
Nr. 120. Anul LXXIV. (Număr poporal 23) Braşov, Vineri In 3 (16) Iunie 1911.

\ .

Apare în fiecare zi de lucru.
»nam ntul: pentru Austro-Ungaria pe an 24 cor., pe Va *n 12 cor., 

pe Vi 6 cor. Pentru Romănia şi străinătate pe an 40 franci, pe */a 
tn 20 franci., pe Vi an 10 franci. Număr de Duminecă 8 franci pe an.

R e d a c ţ i a ,
Tipograf ia şi Administraţia:  
BRAŞOV,  PIAŢA MARE Nr. 30. 

Telefon: Nr. 226.

Pentru Braşov cu dusul acasă pe an 24 cor., Fără dus acasă pe an 
20 cor. pe Va an 10 cor., pe Vi an 6 cor. Un număr 10 bani. In­
serate : un şir petit 20 bani pentru o publicare. Publicări mai dese 
după tarif şl învoială. — Reclame pe pagina a 3-a un şir 20 bani.

Adunări poporale.
Când scriem aceste şire, popo­

ral nostru din Caraş-Severin şi din 
Ite părţi ale Bănatului, cum şi înm­
iii din toate părţile locuite de Ro- 

âni sunt adunaţi la Lugoj, la adu- 
e, la sfat. Azi, Joi, în 15 1. c să 

ine adunarea poporală convocată la 
goj, care după pregătirile ce s-au 
cut şi după fruntaşii, cari s-au în- 
iinţat a ţinea vorbiri, va fi una din 
e mai isbutite.

La adunare iau parte, afară de 
ţi fruntaşi ai neamului, membrii 
mitetului naţional şi toţi deputaţii 
ştri dietali. Deputaţii s-au întrunit 
Arad şi de aici au plecat eri cu 

ţii sub conducerea prezidentului 
lobului, Dr. Teodor M ihali, la 
ngoj.

Adunarea de azi este deschisă 
ţi prezidată, în numele convocatori­
lor, de d-nul adv. Dr. G. Dobrin , 
prezidentul clubului din comitatu 
Caraş-Severin. Din program sunt prin- 
ipale două puncte, la cari vor vorbi 
i mai mulţi oratori, anume: Situ- 

sau starea politică  de la noi şi 
fe rea  votului obştesc.

La cea dintâiu s-au înştiinţat cu 
»orbiri d-nii Dr. Teodor M ihali, Dr. 
loliu Maniu, Dr. Ştefan C. Pop şi 
Dr. Valeriu Branisce.

La chestia sufragiului sau votu- 
loi universal s-au anunţat d-nii Dr. 
urel Vlad, Dr. I. Suciu, Vasile 
bldiş şi Dr. C. Brediceanu.

Aceşti vrednici fruntaşi vor Ju- 
lina oamenilor adunaţi stările noa- 
re politice şi vor arăta însemnăta- 
ea votului obştesc, cerând întrodu- 
serea lui, ceea-ce se va esprima şi 
hotărârile, ce Ie ia adunarea. 

Credem, că adunarea va succede 
lin şi oamenii noştri de pe sate

se vor întoarce acasă cu învăţături 
folositoare şi cu nou curaj şi nouă 
însufleţire în inimi pentru lupta le 
gală naţională. ^

Deodată cu adunarea, preziden­
tul partidului naţional a convocat 
la Lugoj comitetul naţional. Cum 
suntem informaţi, la întrunire iau 
parte aproape toţi membrii ai comi­
tetului. Şedinţele se vor ţinea azi şi 
poate şi mâne şi se vor discuta şi 
lua hotărâri cu privire la mersul 
afacerilor politice.

Din partea noastră dorim, ca 
întrunirile şi sfătuirile de la Lugoj să 
aibă cele mai bune rezultate!

Redacţia noastră a trimis azi la 
Lugoj următoarea telegramă:

Salutăm adunarea şi fruntaşii nea- 
mului. Dorim succese depline.

« Gazeta Transilvaniei>.

25 Iunie n. (a doua Duminecă după Ru­
salii).

O r ă ş t i e ,  la 7 Iu^ge n. 1911.
?6in Încredinţarea mai multora: Dr. 

Aurel Vlad, Dr. loan Margita, Dr. Romul 
Boca, loan 1. Lăpădatu, Nicolau Vlad, Dr. 
Silviu Moldovan, Dr. Ecea Papiu, Vasile 
Domşa, Dr. Tr. Frenţiu, loan Moţa, Sim. 
Corvin iun.

d-1 Z  Bârsan în prima şi a doua zi 
de Rusalii în Reduta oraşului. In ur­
mătoarele raportăm pe scurt despre 
decursul acestor serbări măreţe ro­
mâneşti :

Adunarea desp- Braşov al Asociatinnei.

O altă adunare poporală este 
convocată pe de Duminecă într-o săp­
tămână la Orăştie, pentru Românii 
din comitatuL Hunedoarei, în deosebi 
pentru cei din jurul Orăştiei. Aici ase 
menea se va discuta afacerea votului 
obştesc şi se va protesta contra pro 
iedelor m ilitare, cari sunt prezentate 
în dietă şi prin cari se pun prea grele 
poveri pe ţară.

Atragem luarea aminte a publi­
cului nostru, îndeosebi a ţăranilor 
noştri din jurul Orăştiei asupra aces­
tei adunări şi îi rugăm să ia parte cu 
toţii la ea, cu mic, cu mare.

Convocătorul la adunare este ur­
mătorul :

Asemenea adunări poporale se 
vor mai ţinea şi în alte locuri şi ru­
găm în general pe oamenii noştrii de 
pretutindenea să ia parte Ia ele. Ace­
ste adunări sunt un fel de şcoale, 
scoale politice, din cari ne alegem cu 
învăţături preţioase. Să lăsăm din ne­
păsare şi lene, să ne interesăm şi de 
vieaţa publică şi să ne silim a înainta, 
căci numai aşa mai putem trăi în lu­
mea de azi.

Precum suntem informaţi, se vor 
ţinea în curând adunări poporale în 
Braşov şi Sibiiu.

Subscri^ii prin aceasta convocăm a- 
dunăre poporală, pentru discutai ea ches­
tiei votului universal şi pentru a protesta 
contra proiectelor militare prezentate în 
cameră.

Adunarea se va ţinea în Orăştie lă

Serbări culturale.
Adunarea despărţ. Braşov al Asociaţiunei.

Teatru românesc.

In şirul serbărilor şi petreceri­
lor frumoase, cari au avut loc de sf. 
sărbători ale Rosaliilor, au fost cu 
deosebire două, cari ne-au înălţat 
inimile în sfere mai senine făcându- 
ne să culegem puteri nouă în nizuin- 
ţele şi luptele noastre pentru lumi­
narea poporului nostru şi pentru a- 
firmarea graiului strămoşesc, cu toate 
pedecile măiestrite cari ni se pun în 
calea culturei noastre naţionale.

Aceste serbări frumoase sunt: 
adunarea generală a despărţămân­
tului 1 Braşov al Asociaţiunei noas­
tre culturale, ţinută a doua zi de 
Rusalii în Cernatul-^ăcelelor şi cele 
două reprezentaţiuni teatrale date 
cu concursul artiştilor noştri d-na şi

Cu tot timpul nefavorabil un număr 
mai mare de oaspeţi din Braşov în frunte 
cu comitetul despărţământului şi cu mem­
brii corului tinerimei »Acordul«, au sosit 
cu tramvaiul Luni la oarele 1 după amiazi 
în gara Cernatuiui, unde au fost cu bu­
curie întâmpinaţi de părintele Zenovie Po- 
povici încunjurat de număroşi fruntaşi 
săceleni, de elevii şcoalelor primare, con­
duşi de d-1 înv. N. Odor şi de un grup de 
mândri flăcăi săceleni, îmbrăcaţi în fru­
moase costume naţionale.

După bineventarea comitetului şi a 
oaspeţilor braşoveni, s’a format un mân­
dru cortegiu, care între cântece şi acia- 
mările poporului, ce se adunase pe uliţe şi 
în piaţă, a făcut drumul dela gară până 
la Biserica cea Nouă, unde s’a oficiat sfta 
vecernie de preoţii I. Fascu, Z. Popovici şi 
Aurel Oancea.

După terminarea slujbei părintele Z. 
Popovici a salutat în cuvinte călduroase 
pe membrii comitetului, învitându-i să în­
ceapă lucrările adunării.

Adunarea a fost deschisă de directo­
rul despărţământului d-1 prof. Nicoiae Bog­
dan printr’un avântat discurs, în care a 
făcut istoricul Asociaţiunei şi s’a ocupat 
cu deosebire de activitatea culturală şi 
economică, ce-a desfâşurat-o despărţămân­
tul Braşov dela înfiinţarea sa — acum pa- 
tru-zeci de ani —  până în ziua de azi. 
D-I prof. Bogdan a vorbit cu multă căl­
dură arătându-ne număroasele nizuinţe şi 
fapte frumoase ale înaintaşilor noştri şi 
ale actualilor noştri fruntaşi, pentru lumi­
narea şi bunăstarea economică a poporu­
lui românesc.

După discursul de deschidere, care 
a fost cu căldură aplaudat, s-a cetit ra­
portul general de d-nul secretar Dr. Al. 
Bogdan, cu a cărui publicare începem la 
alt loc al numărului nostru de azi. A ur­
mat apoi raportul cassaruiui Constantin 
Bobancu şi raportul bibliotecarului N. 
Furnică, —  din cari rapoarte reiese, că pe 
ângă o mică sumă în bani gata, desf,ăr-
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Săcelele.
Reprivirî şi constatări.*)

Onorată adunare generală!
Iubiţi consătenii

Până în vremea de acum nu s’a gă- 
nimenea, care să scrie o carte despre 
ele, pentruca mai sigur şi mai bine să 

noască lumea şi să cunoaştem şi noi 
iţi trecutul acestor sate, oamenii cari au 

temelie acestor petecuţe de ţară, să 
noaştein obiceiurile, tradiţiunile, şi fap- 

fle cari au strălucit şi au dăinuit în a- 
te sate.

La început de bună seamă aceste lo- 
erau împănate cu păduri întinse, cu 

rii seculari şi poate prin desişul aces- 
se deschidea ici colo câte-un petec de 

jradă, câte-o dumbravă cu iarbă verde, 
-un răzor bun pentru păşune, în care 
aeni rătăciţi din depărtate părţi de lume, 
ori buni şi blânzi reţraşi din vârtejul 

boaelor, cari stăpâneau vremurile de 
Dult — se retrăgeau în aceste părţi de 
ari liniştite pentru a-şi paşte vitele, 
itru a-şi păzi de pieire oile, din a că- 
i&nă îşi făceau hainele trebuincioase 

[din a căror lapte îşi susţineau viaţa de 
1 pe mâne. O viaţă patriarhală, simplă, 
ticnită vor fi dus strămoşii noştri

*). Confereuţă ţinută de d-1. adv. Dr. Voicu 
icu, la adunarea gen. a desp. Braşov, ţinută 

ICeru&t.

dintr’un început şi cine ştie dacă societa­
tea lor va fi cunoscut şi alte soiuri de 
oameni afară de păstori. Pământul de bună 
seamă nu-1 lucrau, căci la şes buhnea me­
reu tunul, troznea fără încetare ropotul 
de puşti şi ei oamenii păcii retraşi toc­
mai din urgiile războaelor bu bucuros co­
borau la vale din ticna codrilor.

La început vor fi fost mai puţini, 
poate zece-douăspreze, dar apoi situaţia 
lor, traiul lor ticnit vor fi atras şi pe alţii 
şi ’n urmă vor fi venit tot mai mulţi pâ- 
nă-ce numărul colibelor se va fi înmulţit 
pe deabinele, iar când vor fi înţeles, că 
in jurul strungilor lor e tot mai multă 
pace şi că aceasta e tot mai dăinuitoare, 
atunci copiii celor dintâi rătăciţi prin a- 
ceste locuri se vor fi gândit, ca din ve­
trele modeste, din străinatele sălaşuri, in 
cari se adăpostiseră părinţii lor, să facă 
gospodării tot mai largi, tot mai întinse, 
care se încapă tot mai multe familii şi 
cari să fie tot mai puternice păstrătoare 
şi apărătoare a vieţii lor. Şi în chipul a- 
cesta gospodăriile înmulţite, colibele dese 
aşezate unele lângă altele vor fi fost bo­
tezate Săticele, cărora apoi graiul stră­
moşilor noştri păstori pronunţându-le me­

ii îngrijit de îmbrăcăminte şi de alte lu­
cruri mărunte trebuincioase vieţii strâmte 
de colibă. Şi fiindcă munca aceasta nu era 

j de aşa fel, ca ea să încătuşeze cu desă- 
ivârşire viaţa spirituală a acestor păstori 
—  de multe ori poate în plânsul jalnic al 
fluerului şi ’n vrăjitul ecou al codriler se­
culari se vor fi împletit din lacrimi şi din 
râsete doine şi hore de netăgăduită va­
loare artistică. Pe-atunci se va fi plămădit 
aici pe acest picior de plai, pe o gură de 
rai, poate şi strălucita doină »Mioriţa«, în 
care trăeşte întreagă gospădăria mocanu­
lui de demult cu sufletul duios, predispus 
de melancolie al păstorului mocan, cu fe- 
meea blândă şi bună, cu maica iubită,până 
la adoraţiune, cu credinţele adânci şi e- 
vlavia curată a păstorului, cu oiţele blânde 
iubitoare de stăpânii lor, cu cânii înfrăţiţi 
în dureri şi bucurii, cu păstorii şi apără­
torii ai acestora în vremuri de primejdie 
şi cu toate podoabele naturii, care-1 în­
conjura.

In războae nu mergeau, căci ei for­
mau o lume aparte, despărţită de lumea, 
în care lăcomia vrăşmaşilor punea la cale 
nesfârşite bătălii, în care ura dintre om 
şi om ţinea mereu în picioare flacăra cer-

reu, purtâhdu-!e mereu din gură în gură tei şi unde patima risipea cu prisosinţă 
le va fi schimbat numele dela început în i gloanţele de puşcă şi umplea câmpiile cu 
numele prescurtat şi simplu: Săcele. [ valuri calde de sânge. Ei erau departe de 

La început munca acestor pacinici lumea asta, puneau încet dar sigur teme- 
gospodari va fi fost de Jot, simplă. Bărbaţii lia unei societăţi, care avea să trăească
vor fi îngrijit simplu de vitele lor, îşi vor 
fi păstrat cu gelozie 
care-i dăruise D-zeu,

din iubire şi respect împrumutat, din pace
modesta avere, cu statornică şi poate numai din când în când 
iar femeile se vor j puneau mânile pe măciucile lor ghintuite,

când răcnetul vr’unei fiare sălbatice înfiora 
codrul ameninţându-le averea.

In aceste momente numai aveau ei 
să se războească şi biruinţa era totdeauna 
pe partea acestor păstori cu feţele roşii, 
espresii vii ale sănătăţii şi cu ochii aprinşi 
şi vioi, icoane a unei inteligenţe netăgă­
duite; Erau scutiţi în aceste vremuri de 
ticnă şi de grelele biruri, cari apăsau pe 
fraţii lor din ţara cu aşezăminte domneşti, 
pe unde zbirii Domnului atentau în dragă 
vo:e la viaţa şi averea nefericiţilor clăcaşi.

Numai mai târziu, când războaele au 
început a se mai rări, când câmpiile au 
început a-şi desbrăca hainele lor sânge­
roase şi ’n locul acestora se înălţau vesele 
sămânăturile —  tăcuţii locuitori ai codri­
lor au început a eşi unul câte unul ducând 
cu ei la »ţară« prisosul de muncă al gos­
podăriei lor. Duceau locuitorii din vale 
lână şi piei şi mai apoi, când iscusinţa 
mocancelor a început a iscodi fel de fel 
de articole industriale de casă —  cutezau 
a merge tot mai departe şi îndrăzniră a 
străbate cu mărfurile lor şi prin târgurile 
mai de seamă ale ţării. Trozneau carâle 
încărcate cu dimie mocănească, cu piele 
pentru opinci, cu chimire şi şerpare şi 
jucau în ham caii de rasă cumpăraţi pe 
preţuri mai mărunte şi drumurile codrilor 
erau albite de mocani ducând în toate păr­
ţile isteţimea lor. Ştiau aşa de bine să îm­
bine meşteşugul lor de păzitori de oi cu 
duchul negustoriei încât ţi-era mai mare 
dragul să vezi, cum din micuţele săticele 
se ridică mândre Săcelele, tot atâtea sate
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ţământul dispune de 25 biblioteci, plasate 
in diferitele agenturi, in valoare de circa
4500 cor.

S’a ales apoi comisia pentru cenzu­
rarea rapoartelor, al cărei referent d-nul 
înv. Luca în termini căiduroşi aproabă 
activitatea comitetului. In numele comi­
siei pentru înscrierea de membrii noi d-1 
referent, părintele Popoviciu, a raportat, 
că s-au înscris peste 60 membrii, parte 
ajutători, parte ordinari, iar suma încas- 
satâ dela membrii conform hotărârii adu­
nării generale, pentru ca eventual comi­
sia să mai poată înscrie şi pe alţi mem­
brii noi, cari nu erau prezenţi la adunare, 
a rămas ca să fie administrată ulterior 
coşarului despărţământului.

Urmează importanta disertaţiune a 
d i  ui advocat Dr. Voicu Niţescu, care ca 
tiu al poporului secelean, a arătat în ter­
mini foarte convingători starea actuală 
precară a poporului secelean şi mijloacele 
cum s-ar putea îndrepta lucrurile spre 
bine. in urma acestei disertaţiuni, pe care 
începem a o publica în foiletonul nrului 
nostru de astăzi, adunarea generală in­
vită pe d-nul Dr. Niţescu, ca d-sa să se 
pună în înţelegere cu fruntaşii seceleni şi 
cu aceştia şi împreună cu membrii comi­
tetului să discute şi să studieze cum ar 
fi sil se proceadă la înfiinţarea unei mari 
asocia(iuni economice, iar prima consfătu­
ire să se fixeze pe tuna Septemvrie a. c.

S’au organizat în fine agenturile 
Oernatu, Turcheş şi Bacifalu, alegând u-se 
Sn fiecare loc câte un comitet local.

Cu distribuirea celor 2 premii pen­
tru cele mai bine îngrijite grădini şcolare, 
fiind încredinţat d nul N. Furnice, biblio­
tecarul despărţământului Braşov, a arătat 
cu multă pricepere cele ce a văzut în 
grădinile celor 3 concurenţi, precum şi 
foloasele ce le are şi acest ram de eco­
nomie prin traasplaetarea dragostii faţă 
de economia de grădini în inimile micilor 
copilaşi.

De încheiere propune, că de oare-ce 
sunt numai 2 premii de câte 30 cor. şi 
de oare ce sunt 3 concurenţi, cari fiecare 
merită a primi un mic semn de răsplată 
pentru munca depusă, propune a se îm­
părţi cele două premii în trei părţi, a- 
cordându-se fiecărui concurent câte 20 
cor. Adunarea generală primeşte propu­
nerea şi să premiază d-şoara Leontina 
Popescu, instructoare la internatul orfe­
linat al Reuniunii femeilor române din 
Braşov, d-nul Vasile Ivan, înv.-dirigent din 
Satulung şi apoi d-nul G. Lincu, inv. in 
Cârstkn.

In fine se mulţămeşte on. membrii 
ai adunării pentru interesul viu, cu care 
au urmărit toate cele pertractate în de­
cursul şedinţii şi sunt invitaţi de d-1 dir. 
al desp. la şcoală unde corul tinerime! in­
telectuale din Braşov »Acordul« în frunte 
cu harnicul lor prezident P. A. Popovici 
şi cu abilul lor dirigent Nic. Oancea au 
aranjat un frumos concert.

La şedinţă între alţi d-ni şi notabi­
lităţi am remarcat şi pe d-1 notar al Să- 
celeior Şipoş, care a urmărit cu viu inte­
res lucrările adunării.

După concertul »Aeorduiui« a avut 
loc masa comună, la care au asistat a- 
proape 100 persoane, petrecând, mulţumiţi

mari şi pline de belşug. Căci mocanii se 
întorceau acasă cu pungile şi chimirile 
umplute cu galbini şi din acest prisos de 
belşug ridicau case mari puternice de pea- 
tră, ca să rămână eterne sălaşe drept măr­
turie a unor oameni întregi, plini de iste­
ţime şi inteligenţă, Trăiau pe atunci mo­
canii cea mai strălucită epocă de bună­
stare şi ’n această vreme încetase jalea 
şi ’n ochi nu se mai vedeau lacrimi de 
durere, ci numai lacrimi de bucurie. Vămi 
nu cunoşteau, ci deschis era drumul în 
lung şi ’n lat şi mocanii ştiau să între­
buinţeze bine această largă libertate. Nu 
le sta nimenea în cale, nu li-e cerea ni­
menea bir pentru productul muncii lor, ci 
neîmpedecaţi aveau să-şi validiteze toată 
puterea lor de muncă adunătoare de îm­
belşugate venite.

Ca purtaţi de o putere nevăzută, mâ­
naţi de puterea instinctului, ei porneau 
şi duceau cu ei sănătatea sufletului lor şi 
Todul puternic al muncii lor acelora, de 
cari într’o vreme se deprinseseră strămoşii 
lor, mergeau la fraţii lor, străbăteau în 
satele şi târgurile acelora, cari vorbeau 
aceeaş limbă, aveau aceleaş obiceiuri şi în­
setau’după acelaş viitor de mărire ca şi 
ei. Şi ’n alergarea asta, ei nu mai ţineau 
seamă, că trăesc în altă ţară, ci erau în 
credinţă, că ei trăesc pe acelaş pământ cu 
aceia, la cari mergeau. Ştiau numai atât, 
că merg în ţară, adecă că coborau din 
codrii lor la vale spre câmp, spre şes, dar 
nici-unul nu stătea să se gândească că a-

de succesul adunării, între vorbiri şi cân­
tece însufleţite până la plecarea tramva­
iului, la oarele 7 seara.’

*
Duminecă şi Luni seara ni-s'a dat 

prilejul plăcut de-a participa la cele două 
reprezentaţiuni teatrale date cu concursul 
iubiţilor noştri artişti, d-na şi d-1 Zaharie 
Bârsan, cari s-au întrecut unul pe altul 
în jocul lor măiestru şi distins. In ambele 
sări sala Redutei a fost ticsită de public 
românesc din Braşov şi comunele înve­
cinate.

Alegerile In Austria. Alegerile pentru 
parlamentul Austriei s’au început Marţ^ 
în 13 1. c. Aceasta e a doua alegere fă­
cută pe baza legii votului universal. Vor 
fi în multe cercuri alegeri supletorii, unde 
adecă din candidaţi nu a întrunit nici unul 
maioritate absolută. In general partidul 
creştin-social a şpferit perderi însemnate 
iar în Boemia au câştigat multe nr&ndate 
Cehii tineri şi Cehii radicali. Până eri la 
9 oare dimineaţa au fost cunoscute re­
zultatul alegerilor din 424 de cercuri. Din 
acc-ste 241 sunt decise, iar în 176 ceîrcuri 
sunt balotagii. Au fost aleşi: 61 creştini- 
sociali, 43 social-democraţi, 34 membrii ai 
uniunii germane-naţionale, 11 din clubul 
polon, 17 Sloveni clericali etc. In Bucovina 
au fost aleşi 5 români naţionali şi 1 so­
cialist.

Procesul Tohănenilor.
Ca acest proces să fie mai pe 

deplin înţeles din partea cetitorilor voi 
povesti pe scurt întâmplările — pe 
cari de altfel la timpul său le descri­
sese »Gazeta« —  din cari întâmplări 
apoi s’a făurit acest proces monstruos:

In anul 1910 luna lui Cireşar în 
Vinerea dinainte de Rusalii Tobănenii 
au fost surprinşi de o oprelişte ne­
maipomenită. Pe drumul, pe care îşi 
mânau până atunci ciurda, erau bă­
tute table de oprit, iar ciurdariul fu 
oprit din partea slujbaşului de pă­
duri de a mai mâna ciurda pe acel 
drum şi fu silit să mâne pe alte că­
rări, cari toate erau întreţesute cu stânci 
şi cu locuri preţipişe. Tohănenii uluiţi 
în primul moment nici nu ştiură ce 
să înţeleagă şi ce să facă. Râbdară 
opreliştea asta 2—3 zile, dar când 
îşi veniră în fire şi înţeleseră, că o- 
preliştea nu se mai ridică, că tablele 
de oprit nu se depărtează, că dru­
mul cel vechi, pe care mânau ciurda, 
nu lf-se liberează şi că vitele lor se 
schilăvesc cu nemiluita pe cele că­
rări pietroase şi preţipişe — se în­
dreptară cu mic cu mare cătră cei 
în drept şi cerură desluşiri. Primarul 
satului n’avea nici o cunoştinţă ofi­
cioasă despre oprirea drumului şi nici

chiar vice-notarul. Un sat întreg se 
mira şi nu înţelegea, ce să însemneze 
aceasta. In sfârşit Ii se spuse, că prin 
opreliştea asta avea să li se rupă o 
mare parte din locul de păşune şi că 
această parte va fi împădurită — 
conform unei hotăriri de-a adminis­
traţiei. Pe oameni îi amărâse atât de 
mult această veste, încât se hotărîră 
ca să facă totul, pentru a-şi scăpa 
petecul de păşune, prin a cărui pier­
dere vitele lor erau să fie espuse 
peirei. A doua zi de Rusalii se înfă­
ţişară la locul cu pricina, dar spre 
mirarea lor tablele de oprit pieriseră, 
nu mai erau pe drumul pe care-şi 
mânau înainte ciurda. Văzând acest 
lucru se întoarseră cu toţii —  cam 
la două sute de inşi —  şi se îndrep­
tară spre primărie. Aici era şi Koncz- 
wald, inginer de păduri — evreu de 
neam —  care fusese trimis din par­
tea administraţiei, ca să măsoare lo­
cul ce avea să fie împădurit. Oamenii 
gândiau că în mâna lui e depusă toată 
puterea, de a zice da sau ba, că el 
are şi cuţitul şi pânea şi începură 
să-l roage, ca să le dea un »înscris«, 
că drumul cel vechi nu va mai fi o- 
prit şi că ei îşi vor putea mâna ciurda 
iarăşi pe acest drum. Pădurarul se 
învoi să le dea acest înscris şi cu 
asta pacea fu restabilită şi oamenii 
chiuiau de bucurie. Acest chiuit însă 
nu peste mult fu înecat în durerea unui 
gemet înăbuşit, pe care-1 provocă 
asupra Tohănenilor un act de-al pro­
curaturii din Braşov Procurorul adecă 
ridică acuză împotriva a 55 de To- 
hăneni — cari din întâmplare se află 
induşi şi’n listele electorale —  pen­
tru crima, că ei ar fi ezerciat forţă 
împotriva inginerului de păduri şi că 
ar fi smuls ş’ar fi depărtat cu forţa 
tablele de oprit şi că ar fi încălcat 
şi nimicit o anumită şcoală de pomi 
de-a comunei.

Vineri şi Sâmbătă în 9 şi 10 Iu­
nie st. n. c. s’au ţinut desbaterile în 
acest proces monstruos Acuzaţii s’au 
purtat demn mărturisindu-şi nevino­
văţia. Singur Konczwald — de ori­
gine ovreu — a mărturisit împotriva 
acuzaţilor, spunând că el de frică (di 
friehi!) le-a dat Tohănenilor »înscri­
sul«. A aruncat acest om asupra unor 
nevinovaţi o învinovăţire, care poate 
fi de sigur o combinaţie a firii sale, 
bine înţeles totdeauna fricoase (o în­
suşire etnică !), dar nu ştiu dacă acest 
martor — care afirm, a spus adevă- 

| rul — n’ar fi făcut alte constatări, 
dacă ar fi fost de pildă un Turc sau 
chiar un Ungur.

Netemeinicia acuzei era de tot

evidentă. Toată lumea aştepta, ca acu 
zaţii să fie achitaţi, mai ales că ş 
apărătorii lor, toţi Români — afară 
de unul — îşi făcuseră cu vârf dato­
ria şi încă gratuit — afară de

Tribunalul însă constătăttfr 
judecătorii Dr. Jahn ca preşedinte, 
Dr. Grünfeld şi d-1 Szőke cajuriazis- 
tenţi îşi aduse sentinţa.

Toţi acuzaţii —  cincizecişicinci 
de Români —  fură osândiţi — fie­
care — la câte două-două luni tem­
niţă ordinară şi Ia suportarea spese- 
lor procesuale, iar unul, nenorocitul 
trâmbiţaş al Tohanului şi la sarcini 
de a plăti 100 coroane apărătorului 
său.

Apărătorii ca şi acuzaţii au Insi­
nuat recurs.

Un asistent

coastă ţară ar fi pe un teritoriu strein. 
Purtau dară în sufletul lor cel mai curat 
şi mai puternic simţământ naţional şi trăia 
acest simţământ în ei ca ceva natural 
fără do care nici nu-şi puteau închipui, că 
ar putea esista. Duceau deci cu ei sâmbu­
rele puternic al renaşterii naţionale şi 
lumea, în care se învârteau ei, părea mai 
plină de lumină, mai strălucitoare, soarele 
părea, că luminează şi încălzeşte mai pu­
ternic ca în alte părţi şi pământul pe ca- 
re-1 călcau părea că produce mai multă 
roadă.

Erau acele vremuri vremi de aur 
pentru Secelenii noştri.

Dar veniră vremuri de încercare. Mo­
canii fură surprinşi într’un moment ne­
norocit de convingerea, că ei trăesc pe un 
teritor strein, rupt de ţara spre care a- 
lergau şi urmăriră cu inima strânsă de 
durere un crâncen război economic, care 
se purta între »Ţară« şi între statul, sub 
a cărui stăpânire erau ei aşezaşi. Şi’n 
drumul lor se ridică ca un zid chinezesc 
de nestrăbătut »vama«. De aci înainte 
fruntea începu a le fi întretăiată de su­
dori reci, căci vama le tăia avântul şi 
le lua tot prisosul muncii lor. Aveau să 
plătească acum biruri grele, pemtru măr­
furile pe cari le treceau în ţară. In pungi 
nu mai străluceau galbinii şi chimirile nu 
mai erau umplute cu napolioni. A fost un 
strigăt de durere, semnul decăderii, sem­
nul trist al înclinării spre apus a unui 
neam de oameni, cărora li-se lua acum

din mână şi pânea şi cuţiti'l. A urmat un 
timp de grele încercări. Dedaţi numai cu 
economia do oi şi cu negoţul, obicinuiţi 
numai cu drumul ţării, ei nu căutară 
nici-odată să găsească izvoare de venit 
în împărăţia, ai cărei supuşi erau. Pe aici 
locul li-se părea prea pustiu, drumurile 
prea streine, oamenii prea necunoscuţi. 
Vraja plugului n’o cunoşteau şi nu se 
gândiră nici-odată, ca să prindă coarnele 
acestuia pentru a despica ţarinile cari se 
întindeau pustii în preajrţa şi la spatele 
lor. In mijlocul lor nu tunase acel glas 
profetic al lui Cogălniceanu, care tot cam 
in acele vremuri le spunea mocanilor, ce 
începură a împopula Dobrogea: »Măi bă- 
e ţ i... scuturaţivă pungile, vindeţi ce-a- 
veţi, lipsiţi-vă şi de oi şi... cumpăraţi pă­
mânt, c’aveţi să fiţi bogaţi.« Nu, nimenea 
nu li-a dat sfatul ăsta şi Secelenii lăsară 
din mână pământul şi nu simţeau nici-un 
pic de remuşcare, când peste acesta se 
făcură stăpâni, acei străini, cari mai în­
ainte erau slugile lor. Nu, nimenea nu 
le-a spus, ce comoară nesecată e pămân­
tul, ce bogăţii ascunde acesta în el şi ce 
însemnătate are acest pământ pentru un 
popor, căci nu înţelegea nici-unul adevă­
rul vecinie, că al cui e pământul, a ace­
luia e ţara.

Şi urmările triste n’au întârziat. Mo­
canii perdură cel mai bogat izvor de ve­
nit şi altul nu ştiură să afle. Iar când să­
răcia începu să bată ameninţătoare la uşile 
lor, unul câte unul porni a trece munţii

R aportu l g en era l
al comitetului despărţitul. I. Braşo? al 

„Asociaţiunei“

prezentat adunării generale din Cernat 
secretarul comitetului d-nul Al. Bogdan, *

Onorată adunare generală.

In anul acesta se împlinesc 50di 
ani, de când a luat fiinţă »Asociaţiunol 
pentru literatura şi cultura poporului rof 
mân«. Şi erau timpuri, când credeam, ca 
activitatea »Asociaţ'unii« se va restrângi 
pentru tot-deauna la acei câţi-va proie 
sori, advocaţi, preoţi şi alţi intelectualin 
mâni, cari se înscriseseră ca membrii of 
dinari ai ei. Mândria lor era să sil 
şcoală de fete in Sibiiu, muzeul românesi] 
din acelaş oraş şi să primească de 3-! 
ori pe an revista »Transilvania«. Pentr| 
astfel de lucruri nu puteai câştiga 
pe cei mai aleşi ai neamului, cari înţeleg 
că bogăţia sufletului este mai trainică 
cât bogăţia pungii. Şi de aceea nuinăi 
membrilor »Asociaţiunii« rămânea aceli 
mic şi neînsemnat faţă de marele şi 
mutul număr de locuitori, pe cari neanfl 
nostru îi dă ţării acesteia. ()ri-ce chenj 
adresată dela mesa verde ori cătră 
mese verzi era zadarnică: Oamenii f. 
ca carte, cei mai mulţi, nu înţeiegeiii/f 
nirta »Asociaţiunii«

Atunci ne-am gândit, că neamul» 
tru are şi altfel de fi», mai români şi 
curaţi decât mulţi dintre Românii, cari«î 
trecut prin şcoli, poate tocmai ca si-i 
uite de »cultura şi literatura« româneaţi 
Şi atunci ne-am îndreptat spre 
noastre cu mai multă încredere şi oi 
mult dor de cuceriri neperitoare. Ţărani 
ne cereau lumină şi noi ii-o dădeam dl 
puteam. Dar ei ne cereau mai mullă 
cât mai des. Câte unul din noi se gânde| 
la un ziar ori la cărticele mici şi ieftini, 
cari s’ar vinde la sate, pe când în ţari 
românească de dincolo de munţi unii oj 
meni de bine începură să tipărească 
număr maro cărţi e pentru popor. Şi câ 
îndemnurile la noi se înteţiră şi se repel 
tară din mai multe părţi, comitetul cesf 
trai al »Asociaţiunii« ia propunerea secrij

şi a străbate în locuri depărtate de ^ 
lor pentru a-şi câştiga pânea, Cei carii 
meriră încă la timp în Dobrogea, inter™ 
iară acolo gospodării puternice şi se 
ciră, căci glasul plin de adevăr al lui i 
gălniceanu pătrunsese sufletul mocanul 
ca un fior electric, dar numai sufletuli 
cânilor, cari se stabiliseră în Dobrogea,( 
rămaşi acasă căutară să continue încă 
deletnicirile de odinioară, dar cu slabe rea| 
şite, căci vama nu li-e mai da răgazsi- 
vină în fire şi nu li-e mai da putinţă 
să aducă în chimirile lor plusul de demi 
Bărbaţii băteau fără rost drumurile 
şi veneau acasă mai săraci de cum 
cau, iar femeile continuau munca decas 
dar această muncă nu mai aducea bielşi 
gul de eri. Şi această tristă situaţie dăd 
multor familii băţul pribegiei în mân 
Rând pe rând casele cele mari de peati 
rămâneau pustii, câte-odată mai veni 
câte-unu) dintre cei ce stăpânise vr’ui 
din aceste case, venea adus de dor. Se 
propia cu lacrimile în ochi de moşio 
lui, săruta îndurerat pragul, lăsa pe I 
pedea din faţa uşei o lacrimă aprinsă, 
în flacăra ei să păstreze sufletul luiîndi 
rerat ş’apoi pleca iară, pleca la drumul 
depărtat, pentruca în veci să nu mai ^  
Altul mai venea adus de prevestirea mor̂  
ca să moară în satul lui să-i sune clopotif 
jalnic al bisericii sal ) şi să-l îngroape 
cimiterul din curtea bisericii, la a cân 
zidire pusese şi el odinioară un 
sub umbra castanilor şi brazilor râmaţi



Nr. 120.— 1911

tarului său, â hotărât să trimeată tuturor 
ţerabrilor ajutători, ţărani, meseriaşi, muri­
tori etc., în fie-care lună o cărticică în 
Bhimbul taxei de 2 cor. ce se plăteşte 
mual.

Şi în anul acesta tu ajunul serbări- 
M e  50 de ani dela înfiinţarea »Asocia- 
lîvU  ̂ iată că satele româneşti ne-au fe ­
ti de ruşinea de-a serba jubileul de 50 
de ani cu un neînsemnat număr da mem> 
brii. Ca să vă puteţi da seamă de uriaşul 
pag, ce i’am făcut cu ajutorul »Bblntesii 
Asociaţiunii« să comparăm cifrele: In 
inul trecut »Asociaţiunea« a avut cam 
MO membrii ordinari pe viaţă şi funda- 
Ori, adecă oameni de prin oraşe, şi numai 
770 membrii ajutători, adecă săteni. In 
toul acesta numărul membrilor dela oraşe 
ti fi rămas acelaş ori va fi crescut puţin 
ta tot, dar numărul membrilor dela sate 
(tim, că a crescut dela 770 la 10 000.

Iată ce a fost în stare să facă car- 
ita românească 1 Iată dovada strălucitoare, 
t! noi Românii suntem un neam iubitor 
ti cultură. Iată «oastea ascunsă» a sate­
lor româneşti, care nu mai aude şi nu 
Bei vede, ci merge triumfătoare înainte 
iiib steagul literaturii româneştii

Noi ne descoperim capetele de câte 
ori pomenim de morţii noştri, iată acum 
o clipă, când să ni ie descoperim înaintea 
■iilor de ţărani români vii, cari au dat 
jb adevăr o nouă v ia ţă  «Asociaţiunii» 
toastre. In ziua de astăzi lo r  li se cuvine 
cinstea cea mai mare. Dar tot lor şi grija 
de-a păstra, cinstea câştigată.

Fraţilor dela sate, rămâneţi viaţa 
voastră întreagă membrii ai «Asoc aţiunii» 
pi aduceţi în rândurile noastre pe toţi 
«unoscuţii voştri, ca oastea, care luptă 
intru graiul si scrisul românesc, să se 

facă, cum ziceţi d-voastră atât de frumos 
In poveşti, câtă frunză şi iarbă!!

La triumful acesta, câştigat de sa­
ltele, de agenturile noastre, a contribuit 
eu o bună parte şi despărţământul I. 

[(Braşov) al « Asociaţiunii». Activitatea lui 
arată şi în anul 1910/11 în toate privin- 

un progres îmbucurător. In raportul 
nostru din anul trecut am arătat, că în 
ee priveşte numărul membrilor ordinari, 
despărţământul nostru stă în fruntea tu­
turor.

Constatarea aceasta pare că a deş­
teptat ambiţia unor Braşoven*, din oraş 
fii comitat, cari au grăbit să se înscrie ca 

ibrii noi în număr de 17 inşi. Sunt 
lirbi^torif: din Feldioară: Virginia Perţia, 
sof/ă farmacistului Basil Perţia, iosilMicu, 
preot, Ioan Sporea, Ioan Dima, Nicoiae 
flie, toţi trei învăţători; din Braşov: Dr. 
St. Stinghe, profesor, D. N. Câpăţină, mă­
celar, C. Bobancu şi Aurel Gâmuiea, func­
ţionari la «A lb ina»; din Arpătac: I. G. 
Axente, comerciant, Biserica gr. or. ro­
mână şi Nic. Nema, contabil; din Satn- 
kng: Gb. Sassu, proprietar, Moise Ciptă, 

[rentier şi N. Ciută, arândaş ; din Vâlcele: 
D. Soiu, preot şi din Sâmpietru : Gheor- 

Crivăţ. O mică statistică e trebuin­
cioasă şi a ic i: Dintre aceşti 17 membri 
ordinari n o i: numai 4 sunt din oraşul 
Braşov, ceilalţi 13 de pe sate: B’eldioara 
5, Satulung 3, Arpătac 3, Sâmpietru şi 
Vâlcele câte l.

Să trecem la membrii ajutători. In 
anul trecut ne-a succes să ridicăm numă­

an vremile pe când erau pe acolo 
ică codrii seculari străjuitori ai strămo- 

lilor lui.
Dăinuind mereu această decădere — 

[mocanul ajunse să se simtă aproape strein 
fin satul lui. Jur împrejurul lui se ridicau 
tot mai puternici aceia, cari înainte l-au 
fost slugi. Punând aceşti streini mâna 
pe pământ, începură a-şi întemeia gospo­
dării puternice şi dădură asalt asupra pu- 

[ ternicilor cetăţui mocăneşti, pe cari nu 
cu multă greutate şi nu în răstimp aşa 
de îndelungat le cuceriră. Intr’o parte tot 
mai mult aluneca spre pieire un neam de 
oameni, iar în urma lor se ridica biruitor 
şi puternic un alt neam.

Iar astăzi ? Priviţi situaţia de azi I 
Românii, cari până eri erau conducătorii 
şi stăpânii deplini ai acestor sate au ajuns 
într’o situaţie deplorabilă. In primării ei 
nu mai sunt primari, cnezi ai satelor, ci 
scoşi şi delăturaţi sunt pe toată linia, abia 
de mai vezi ici-colea câte-un jurat, care 
insă îşi tânjeşte viaţa în marginile unui 
spirit strein, care n’are de-aface nimic cu 
curăţenia de demult a spiritului mocănesc. 
Drumuri largi despică cele şapte sate, dar 
dealungul lor nu mai şed Români, ei sunt 
risipiţi pela cele poale de dealuri şi pe 
când străinul tae vârtos pământul cuprins 

r<fo el, mocanca bate cil ochii înlăcrimaţi 
războiul de ţesut, care nu-i mai aduce nici 
baremi minimul de existenţă. Pe când în 
casa streinului e belşug, în casele cele 
mai multor Români stăpâneşte lipsa şi of­
tările iau locul bucuriilor de odinioară.

G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I .

rul lor dela 43 la 77, dintre cari pare mi­
se unul singur ora din oraşul Braşov. In 
anul acesta avem cam 350 de membrii 
ajutători: dintre ei numai 25 de inşi sunt 
din Braşov, —  şi n-am fi avut nici atâţia, 
dacă nu s-ar fi înscris învăţătorii, — iar 
toţi ceilalţi 3 ‘10 sunt din sate. Faţă de 
acest număr disparent de membrii ajută­
to r, pe cari îi dă Braşovul cu cele 13 
mii de locuitori români ai săi, să amin­
tim numai satele: Feldioara, Râşnovul, 
Sâmpietrui, Arpâtacul şi Vâlcelele, fiecare 
cu mai mult decât 40 de membrii!

Critica, pe care nu o facem noi, ci 
statistica aceasta necruţătoare, n-am pu­
tut o trece cu vederea nici în rapor­
tul acesta. Şi anume dintr’un motiv 
îngrijitor. Am * putea să numărăm în 
repezeală încă vre-o 30 de bărbaţi din 
Braşov, cari ar putea să fie mem­
brii ordinari ai « Asociaţiunei >, intre 
ei chiar oameni cu averi de zeci de mii 
şi alţii, al căror trecut şi ocupaţiuno îi 
Indică de sine să se înscrie membrii ai 
unei societăţi de cultură. Dacă nu o fsc, 
noi vedem în pasivitatea lor o înstrăinare 
de idealuri şi de dorinţele noastre, şi o 
înglodare definitivă In mizeriile şi bucu­
riile vieţii de toate zilele, din cari nu te 
scoate decât sufletul mare, pe care ţi-1 
poate creşte numai «cultura şi literat tra» 
românească! Ne adresăm prin urmare în- 
codată câtră toţi Românii din despărţă­
mântul I (Braşov) al «Asociaţiunii» cu 
chemare*, să se înscrie ca membri, căci 
cea dintâi datorie culturală a oricărui 
Român din ţara aceasta este: să fie mem­
bru al «Asociaţiunii» 11

Rssumăm numărul membrilor des- 
părţ. nostru. Anul trecut: fundatori 3, pe 
viaţă: 14, ordinari: 88 şi ajutători 77, cu 
totu l: 182. Anul acesta am avut : funda­
tori 4, pe viaţă 15, ordinari 101 şi ajută­
tori 340; cm totu l: 461. Numărul membri­
lor a crescut deci cu 279

Au murit în anul acesta: Ion Vlădă- 
rean, croitor, advocatul Dr. Eugen Le- 
mdny şi preoţii Romul Verzea şi Gbeorghe 
Urdea.

Despărţământul I (Braşov) a progre­
sat însă şi în alte privinţe; putem zice 
fără nici o sfială: in toate privinţele.

Pentru întărirea culturii noastre pre­
gătim încă 2 biblioteci, aşa că vom avea 
25 biblioteci. S-a înfiinţat în Vâlcele, co­
mună Incorporată la desp. Braşov, încă o 
agentură; astfel numărul agenturilor este 
astăzi: 25.

Am abonat pentru 11 ţărani foile 
»Tovărăşia« şi »Foaia interesantă« în câte 
un exemplar. Ba în comuna Arpătac pă­
rintelui A. Nistor i-a succes să ridice chiar 
o Casă culturală. Unii preşedinţi ai agen­
turilor au dezvoltat o activitate mare şi 
s-au obicinuit să ne trimeată şi rapoarte. 
Am dori, ca şi bibliotecarii să alcătuiască 
rapoarte în regulă, pentruca să ştim şl 
noi, daca Infcr*adevăr cetesc ţăranii căr­
ţile, pe cari li le trimitem ori dacă ele se 
odihnesc în dulăpiorul, care a costat atâ­
ţia bani.

De interes economic este dăruirea 
unei maşini de tăiat sfecle, pe care a câş­
tigat-o prin tragere la sorţi un membru 
ai »Asociaţiunii« din Arpătac. Maşina s-a 
cumpărat din banii agenturei şi ai des­
părţământului.

In comunele, în cari se cultivă pomi,

Drumurile nu mai răsună de strigătele ve­
sele al copiilor de odinioară cu obrajii ro­
şii, îndesaţi la trup şi isteţi în priviri. 
Abia de se mai văd pe cele dealuri câţiva 
copii trudiţi cu feţele galbine, cu ochii 
stinşi, cu picioarele’ sângerate de lungul 
drumului aducând câte-o crosnie de lemne 
în spate. In păduri nu mai răsună fluerul, 
nu se mai aude cântecul nevinovat al fe­
cioarelor, nu mai străbate întinsul lor chi­
uitul flăcăilor, ci parcă vălul morţii a îm­
brăcat totul. Dumbrăvile de odinioară 
s’au us.at, pădurile bătrâne s’au tăiat, iz­
voarele cu apa cristalină de demult au 
secat, căci s’au.dus aceia cu cari erau înfră­
ţiţi codrii şi izvoarele şi nu mai e cine 
să le dea putere de viaţă, iar lacrima, la­
crima aprinsă nu produce, nu întăreşte, 
ci uscă şi seacă totul, seacă chiar şi viaţa.

Marfa mocanilor, produsul trudei lor 
de zi şi de noapte e batjocurită, toţi pre­
cupeţii îndrăsnesc să ia peste picior acea­
stă trudă. Priviţi numai prin cele târguri 
şi veţi vedea tristul adevăr. Mocanca, care 
a cumpărat ocaua de lână cu 1 fl., e si­
lită să vânză cotul de dimie cu 35 — 40 
cruceri având astfel o perdere simţită. 
Precupeţi fără inimă jefuesc astfel la lu­
mina zilei aceste suflete bune lăsând pe 
urma acestui ja f numai lacrimile înghe­
ţate în cei ochi obijduiţi. Nici baremi pâ- 
nea cea de toate zilele nu se mai poate 
câştiga în chipul acesta, căci e limpede 
pentru ori şi cine, că dacă cumperi un 
articol industrial cu un preţ şi după ce ai 
transformat acest articol într’un product

ara împărţit 5 exemplare din cartea d-lui 
Dr. I. Rado, întitulată: »Oraidele pomilor«, 
trimisă nouă de comitetul central din Si- 
biiu. Iar pentruca să desvnltăm grădină­
ritul am publicat în toamna anului 1910 
concursul ia două premii de câte 30 cor. 
pentru grădinile cele mai bine îngrijite. 
Aceste premii se vor da în adunarea ge­
nerală de astăzi.

Ca şi în alţi ani comitetul desp. a 
fost sprijinit şi în anui acesta de comite­
tul central, care ne-a trimes suma de 100 
cor., pentru a înlesni ţinerea prelegerilor 
poporale la sate.

Pentru biblioteci am primit prin d-1 
paroh I. I. Maxi miliari cor. 7.60, dăruiţi de 
membrii agenturii Stupini şi dela d-1 Ho­
ri» P. Petrescu 4 broşuri. In schimb des­
părţământul a împărţit cărţi şi broşuri la 
felurite ocazii în sumă de cor. 18.51, iar 
pentru înlesnirea prelegerilor cu schiopti- 
conul a cumpărat un paravan portativ, (pe 
care se întinde pânza) îu suma de 50 co­
roane şi am hotărât să cumpere şi diapo­
zitive în suma de 200 cor.

(Finea va urma)

Producţie şcolară.
Duminecă în ziua de Rusalii s-a ţi­

nut în sala gimnaziului de aici producţia 
şcolară aranjată de harnicul corp învăţă- 
toresc din Scheiu cu elevii şi elevele şcoa- 
lelor elementare.

După două oare, când sala era tixită 
de lume, cu deosebire mulţi fruntaşi din 
Scheiu, d-nui Ştefan Popoviciu, directorul 
şcoalei de bâeţi, a deschis producţia cu ur­
mătoarea vorbire :

Moito: Nimic nu e mai 
frumos decât a vedea popoarele 
escelâad în cultură şi progres.

Onorate D le Preşedinte, On. Public, 
Iubiţi şcolari!

Toate popoarele, în cari s’a deştep­
tat şi desvoltat conştiinţa naţională, alear­
gă cu mare sete şi cu mare grabă după
progres şi cultură.

Şi de unde setea şi graba aceasta 
după cultură şi progres? —  Acestea vin 
de acolo, că fiecare popor conştiu de sine, 
a băgat de seamă, că în cultură şi progres 
e puterea şi viitorul unei naţiuni. Popoa­
rele neculte, neconştii de sine şi de în­
semnătatea lor în lume, numai vegetează 
ca nişte plante neîngrijite şi neştiind ele 
că unde au fost sădite. Aceste popoarâ în 
loc de a se înălţa, decad mereu, până când 
se perd cu totul din lume şi numai există 
ca naţiune, ci se amestecă printre alte 
popoare harnice şi demne de a trăi în lume. 
Semnul cel dintâiu şi mai de frunte al u- 
nui popor, prin care se deosebeşte e! de 
alte popoare, este limba.

Indată-ce ţi-ai perdut limba, sufletul 
mamei tale, în care şi de und9 te-ai năs­
cut, ţi-ai perdut totul ; nu ştii cine ai fost 
şi nu ştii a) cui e ş ti! In chipul acesta 
multe popoare au perit din lume, fără a 
mai pomeni cineva şi undeva de ele. isto­
ria însă ţine cont şi de ele, dar când este 
întrebată, le aduce înainte ca pilde de po­
poare slabe, fără simţ naţional şi fâ răp «- 
tere de viaţă în ele. Popoarele odată moarte 
nu mai reînviazs, ci numai dispreţul şi 
uitarea slrăjuesc mormintele lor pentru 
toate timpurile. \

oarecare industrial, dupăce pentru prefa­
cerea lui ai desvoltat o muncă destul de 
intenzivă ş-ai perdut o considerabilă can­
titate de timp e deadreptul o nenorocire, 
să vinzi acest produs sub preţul, cu care 
ai cumpărat materia din care l-ai făcut. 
O astfel de situaţie nu poate duce decât 
la o vădită catastrofă, la pieire. Şi poate 
această teamă fizică îndeamnă pe mamele 
secelene, ca să nu-şi mai mărite fetele în 
ţara asta, ci să şi-le înstrăineze prin ţara 
românească, unde după spusa lor tot se 
mai poate câştiga câte un colb de pâne. 
Această teamă devenită aproape instinct 
— poate instinctul de conservare — îndeamnă 
şi pe bărbaţi ca din fragedă vârstă să pă­
răsească aceste locuri şi să ia drumul spre 
alte tărâmuri. Se perd ’dară Săcelele pen­
tru Români ca condamnate de o lege na­
turală şi par’că nici glas nu mai ai să 
protestezi. Ai vrea să le spui la toţi, câtă 
valoare are pentru noi acest petec de ţară, 
dar când apuci să vorbeşti, îţi amuţeşte 
graiul, căci vezi cum acest pământ alu­
necă de sub picioarele, cărora ar trebui 
să le vorbeşti.

Suntem dară la răspântii: Ori lăsăm 
pe Seceleni să meargă pe cărarea spinoasă 
de până acum şi să perdem în consecinţă 
Săcelele în cea mai scurtă vreme, ori a- 
pucăm o altă cale, care e menită să mai 
păstreze încă graiul românesc pe-aici. Şi 
calea aceasta trebue aleasă grabnic. Tre- 
bue întocmită altcum gospodăria mocanu­
lui nentru ca corăspunzând spiritului vre­
mii de azi să contribue în mod puternic
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Biza sau temelia culturei unui popor 
să pune în familie. la căminul părintesc 
prin creşterea bună ce ştie aceasta să o 
dea copilului, viitorul cetăţean şi popor de 
mâne. Cu creşterea şi învăţătura copilului 
în familie s’a făcut numai un început, ca 
şi fundamentul unei zidiri. Acest început 
trebue continuat mai departe Acum vine 
şcoala ia rând. Ea devine acum a doua fa­
milie pentru copil, dar să nu crează nimeni 
că acum a încetat activitatea familiei în 
creşterea copilului mai departe. De aceea 
Tomaseo zice foar?e nimerit: „Educaţiu- 
nex numai atunci va putea f i  recunos­
cută ca corăspunzătoare şi ducătoare la 
scopul ei, când cea familiară şi cea publică 
(sau din şcoală) se vor întreţese într’un 
mod înţelepta.

Din toate acestea reese ca familia să 
stea în strânsă legătură cu şcoala şi amân­
două să se ajute împrumutat ca şi două 
surori bune în creşterea şi învăţătura co­
piilor lor.

In ce priveşte corpul nostru învăţă- 
toresc dela şcoala primară de băeţi şi de 
fetiţe din loc, în faţa populaţiunei şi a 
şcoalei la care servim ca învăţători, cu o- 
caziunea de faţă am voit cu tot dinadin­
sul să vă apropiem de şcoală într’o în­
trunire familiară şcolară sau la o produc- 
ţiune (şcolară), unde bâeţi şi fetiţe dela 
şcoaleie noastre primare din loc se vor 
produce cu felurite cântece, declanaţiuni, 
dialoguri, trialoguri, ba chiar şi cu o mică 
producţiune teatrală de copil Este adevă­
rat că aceasta nu se ţine deadreptul de 
aceea ce învăţăm noi în şcoală, după cum 
ni se cere prin lege. Aceasta este o acti­
vitate aşa numită extra-şcolară atât a în­
văţătorilor cari o aduc, cât şi a elevilor 
cari o prestau. Această producţiune (şco­
lară) esţe întocmită asifel ca nici decât să 
nu altereze învăţământul din şcoală pro­
priu zis, ci dimpotrivă prin astfel de pro- 
ducţiuni să li-1 facă şi mai plăcut şi mai 
atr&gător pentru ei, iar pe D-voastră să 
Vă ţină şi mai strâns legaţi de şcoală. 
Astfel de producţiuni pentru şcolari mai 
buni şi mai silitori sunt totdeodată o îm- 
pintenare, un nou imbold de a şi incorda 
şi mai mult puterile la învăţământul din 
şcoală, iar celor mai slăbuţi ori mai cer- 
bicoşi şi nu destul de ascultători să le dea 
de gândit, că totuşi e mai uiare deosebire 
între cei-ce se silesc la învăţătură şi între 
cei îndărătnici sau codaci. Cei ce se vor 
produce azi de bună seamă c& sunt cei 
mai fruntaşi în şcoală, din familiile, cari 
au avut mai multă grije de creşterea lor.

Producţiunea ce va urma, rog deci 
pe On. Public să binevoiască a o privi nu­
mai ca un început, precum de fapt aşa şi 
este. In acelaşi timp se ştie că toate înce­
puturile sunt’grele. Aşadar să nu se aş­
tepte dela noi ori dela elevi lucruri aşa 
zicând de artă, ci să se mulţumească deo­
camdată ca ceea ce se poate. Dupăce ne 
vom câştiga convingerea despre intere sul 
binevoitor al D-voastră faţă de astfel de 
producţiuni, nu vom întrelăsa a continua 
în scopul amintit şi in acelaşi timp credem 
că şi cu mai bun succes.

începutul acesta destul de modest ne 
pare a fi un bun augur şi prevestitor pen­
tru viitor, mai aies pentru popuiaţiunea 
noastră din Scheiul-Braşovulu», în direcţi­
unea ce ne preocupă.

la conservarea lui. Şi fiindcă situaţ!a eco­
nomică e singura, care asigură viaţa, bu­
năstarea şi înflorirea culturală a oricărui 
popor, e sfânt, că trebue să întemeiem 
pentru Seceleni o oarecare situaţie econo­
mică. Alte neamuri îşi întemeiază reuni­
uni de credit, se încheagă în societăţi 
menite să sprijinească cu tăria dor pe 
membrii lor, pentruca aceştia să poată 
mai uşor răzbi cu greutăţile traiului. Să 
urmăm dar şi noi pilda acestor neamuri, 
căci toate aceste pilde ne stau înainte ca 
tot atâtea cărţi deschise, din cari ne vom 
convinge, că în îmbinarea forţelor singu­
ratice într’o singură forţă colectivă, într’o 
putere unitară, zace izvorul de bunăstare 
şi de înaintare al popoarelor de azi.

— Va urma —

Rugăciune.
Mi-ai spus de-a fericirii ţară 
Şi-acuma dorul ei mă sapă 
Mi-ai dat cărări în necuprinsuri 
Şi jos mi-ai hărăzit o groapă.

Şi eu a mele lacrimi toate 
Le-am plâns cu cei lipsiţi de pâne 
Şi-azi văd cum soarele mi-apune 
In zarea zilelor de mâne.

Atotputernică fiinţă 
Ce lumile le-ai scos din haos,
De ce n-asculţi umila-mi rugă 
Repaos vreau, etern repaos.

A. Coiruş.
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Prin acestea credem că poporul nos­
tru se va însufleţi şi mai mult pentru 
creşterea şi învăţătura fiilor săi, ca prin 
aceasta şi prin toată străduinţa din şcoală 
să vedem şi să lăsăm în urma noastră o 
generaţiune mai ridicată, mai deşteaptă, 
mai morală şi mai aplicată in toate pri­
vinţele spre a săvârşi tot ce e bine, fru­
mos şi folositor pentru sine în parte şi 
spre binele şi înaintarea noastră peste tot, 
ca să-l vedem şi pe el alăturea şi nu în 
urma altor popoare. Cu acestea bineven- 
tându-Vă cu un >bine afi veniţi« închei 
vorbirea mea şi producţiunea anunţată se 
începe.

A  urmat apoi executarea programu­
lui, prin elevi, care a fost următorul:

1,. «Cuvânt de deschidere», de dir. 
Şt. Popovici preşed. confer.

2. «Rugăciune», cor de copii în 3 voci.
3. a. «Copila şi floricica», deci. de 

Tincuţa Jalea cl. I.
b. «Mieluşelul», deci. de Ionel Bădi- 

ţoiu cl. II.
c. «Călătorul şi ştejarul», deci. de 

Todorel Ciortea cl. II.
d. «Limba mea», deci. de Lenuţa Mar­

eea cl. II.
e. «Despre buna cuviinţă», dialog pre­

dat de Eleft. Vlaicu şi El. Brânzea cl. III A.
4. «Bun soldat», cor de copii în 3 voci.
5. a. «Ruşinea închipuită», dialog pre­

dat de P. Spuderca şi M. Mazăre cl. 'III B.
b. «A i carte, ai parte», trialog pred. 

de D. Mareea, V. Stoicovici şi Nicu Savu 
cl. IV.

6. «Cătră Maica Prea-curata», cor de 
copii 3 voci.

7. a. «De coadă nici că’mi pasă», po­
ezie comică deci. de Petru Gămulea cl. V.

b. «Nerodul şi negustorul», dialog co­
mic pred. de C. Rafiroiu şi I. Teodorescu 
cl. IV.

c. «Ziua Tatii», comedie într’un act, 
pred. de elevele: Al. Cojocariu şi Eug. Lun­
ca cl. VI şi elevul Petru Gămulea cl. V.

8. «Fraţi Români», cor de copii in 
3 voci.

Cum vedem s-a executat un program 
bogat şi frumos. Corurile, cum şi decla- 
mările şi celelalte puncte au fost execu­
tate precis şi corect, ceea-ce a stârnit mare 
plăcere în public. Micii elevi au fost viu 
aplaudaţi.

înainte de încheierea producţiei a 
luat cuvântul păr. prot. Dr. V. Bcftu şi 
în cuvinte calde a mulţumit învăţătorilor 
pentru producţia reuşită.

Publicul a plecat acasă foarte mul­
ţumit.

ŞTIRI.
— 2 Iunie v.

încheierea anulai la şcoalele primare 
Centrale din Braşov. Mâne şi poimâne, V i­
neri şi Sâmbătă, se ţin în sala festivă a 
gimnaziului nostru esamenele de încheiere 
cu elevii şi elevele şcoalelor primare cen­
trale rom. din Braşov. Duminecă, după 
terminarea serviciului divin în biserica Sf. 
Nicolae, va avea loc tot în sala festivă a 
gimnaziului încheierea solemnă a anului 
şcolar. Discursul festiv îl va rosti directo­
rul şcoalei de fete d-1 Romul Frateş. Pre­
cum suntem informaţi, corpul didactic al 
şcoalelor noastre primare va preda cu a- 
cest prilegiu d-lor învăţători trecuţi la 
penzie: I. Dariu, Z. Budnariu, C. Muşlea, 
I. Aron şi N. Oancea sen. câte o diplomă 
de onoare. Predarea acestor diplome va fi 
însoţită de un discurs rostit de directorul 
şcoalei de băeţi Ştefan Popovici.

La aceste festivităţi sunt invitaţi a 
lua parte toţi binefăcătorii şi prietinii şcoa­
lelor noastre.

Deia curtea regală română. Maj. sa
regele Garol reînsănătoşându-se de boala 
saKa părăsit alaltăieri Bucureştii luând 
împreună cu Maj. Sa regina reşedinţa de 
vară la Sinaia.

0 mare nenorocire a încercat pe fa­
milia directorului şcoalei primare din Râş­
nov d-1 Romul Cristoloveanu prin moartea 
subită a fiului său Mircea, care s-a înecat 
eri în balta de după dealul Sprenghiului. 
Această baltă serveşte de câţiva ani de 
loc de scaldă cu deosebire soldaţilor şi ti­
neretului dela şcoalele din Braşov şi în 
urma săpăturilor ce s-au făcut şi a ape­
lor ce s-au strâns din isvoare şi ploi a 
ajuns în unele locuri o adâncime de peste 
2 metri. Cu toate că în trecut, precum 
suntem informaţi, s-au mai întâmplat ne­
norociri, totuşi balta a fost folosită ca loc 
de scaldă, fără ca să fie supraveghiată de 
organele poliţiei.

Despre nenorocirea de eri ni-se co­
munică următoarele amănunte: Eri după 
amiazi s-au dus să se scalde în această 
baltă 4 elevi ai gimnaziului nostru. Mai 
târziu a venit şi elevul din cl. III. gimna­
zială Mircea Cristolovean. Fiind băiatul 
curagios s-a îndepărtat de locul mai pu­
ţin afund şi se vede, că deodată a pierdut 
terenul de sub picioare. Neştiind destul de 
bine înota, nu s-a putut susţinea ia su­
prafaţa apei, iar ceilalţi elevi necutezând 
să-i vină în ajutor, neştiind deasemenea 
înota, nenorocitul băiat s-a înecat. Trupul 
neînsufleţit al băiatului a fost scos de un 
soldat, care aflase despre nenorocirea în­
tâmplată. Toate încercările de-al readuce 
la viaţă au fost zădarnice. Imediat a fost 
înştiinţată poliţia, care a sosit la faţa lo­
cului şi a transportat cadavrul la spitalul 
civil din Braşov. A  fost înştiinţată îndată 
şi familia din Râşnov. înmormântarea va 
avea loc mâne, Vineri după amiazi, în 
Râşnov, la care vor participa şi colegii 
nenorocitului băiat.

Adresăm greu încercatei familii a 
d-lui director Cristolovean sincerile noa­
stre condolenţe.

In aceiaşi timp invităm organele po­
liţieneşti din Braşov, ca pentru evitarea 
unor astfel de nenorociri pentru viitor, să 
ia de urgenţă măsurile de lipsă.

Cununie. Familiile Nicolae Furnică şi 
văd. Ecaterina N. Barbu ne anunţă cunu­
nia religioasă a fiicei resp. fiului lor Elena 
Furnică şi N. Barbu, care va avea loc 
Duminecă în 5 Iunie v. 1911 la orele 12 
din zi în biserica Si. Nicolae din Braşov- 
Schei. Felicitări.

Logodnă. D-şoara Olga Nessel şi d-1 
Fritz Wallitsch logodiţi.

Concertul Corfescu în Timişoara. Cu­
noscutul tenor dramatic d-1 Nicu Corfescu 
aranjază cu concursul reuniunei de cân­
tări din Timişoara un mare concert Du­
minecă seara în 18 Iunie n. în sala beră­
riei »Fabrikshof« din Timişoara-Fabric. 
Programul e bogat şi ales. Acompania­
mentul la pian va fi ţinut de d-şoara Fe- 
licia Petrovici.

Pertractarea proiectelor pentru mă­
surarea dârei de venit cl. III, referitoare 
a diferite grupe de meserii, se va ţinea 

în 19 Iunie deia poziţia 86C—952: Vân­
zătorii de cuţite, faurii, fabricanţii de că­
ruţe, lăcătuşii, mechanicii, maşiniştii, fa­
bricanţii de maşine, sculptorii, petrarii, 
pardositorii, tocilarii, negustorii de flori şi 
grădinarii.

Deschiderea congresului pentru drep-
ul de VOt al femeilor. Al şaselea congres 
nternaţional pentru dreptul de votare al 
emeilor a fost deschis Luni în Stockholm 
‘ n prezenţa a o miie de congresişti de a- 
mândouă sexele din toate statele Europei 
din Statele*Unite, Africa de sud şi Au­
stralia.

Dl Mihall IttU, inginer siivic în Arad 
'ost pănă aci membru ordinar al «Reuni­
unii române de agricultură din comitatul 
Sibiiului», a binevoit a să înscrie între 
membrii pe viaţă ai ei cu taxa de 80 cor. 
Trăiască!

Coroane eterne. în ioc de cunună pe- 
ritoare pe cosciugul mult regretatului pro­
fesor Aurel Bratu, fost muncitor în aface­
rile meseriaşilor : «Reuniunea sodalilor ro­
mâni din Sibiiu, dărueşte 5 cor » ear fa­
milia prezidentului ei Victor Tordăşian de 
asemenea 5 cor. sau în total 10 cor. anu­
me la «Fondul jubilar Nicolae Cristea», 
pentru monumentele bărbaţilor bine me­
ritaţi ai meseriaşilor noştri, creat de nu­
mita Reuniune.

Nouă însoţire Ralffsisen. Din Cărpeniş 
(lângă Mercurea) ni se scrie: Zilele aces­
tea a sosit hotărârea tribunalului r. din 
Sibiiu, prin care luând la cunoştinţă cu a- 
probare statutele însoţirii noastre de cre­
dit, a înregistrat firma ei. Temei la această 
însoţire, care este a 23-a în comitatul Si­
biiu, s’a pus încă la 1908 când cu fru­
moasa întrunire agricolă organizată de co­
mitetul central al «Reuniunii rom. agricole 
sibiene», dar actele relative nu s’au înche­
iat decât în zilele prime ale anului de ţaţă 
cu concursul membrilor din direcţiunea 
«Cassei de păstrare din Miercurea». Merite 
în jurul înfiinţării însoţirii mai au dl Au­
rel Munteanu, notar, Ioan Munthiu, paroh 
şi Nicolae Crăciun primar. însoţirea ade- 
rează la proiectata Centrală a însoţirilor.

—  Un Sat harnic. Avem noi —  du­
rere —  şi oameni slabi, dar avem şi de a- 
cei harnici, cari ştiu preţui biserica şi 
şcoala şi ştiu să jertfească pentru ele. O 
comună de felul acesta este Urmenişul din 
Sălaj, tractul Băseştilor. Fraţii noştri din 
această comună au edificat în anul trecut

o şcoală pompoasă, care poate fi fala ori 
cărui oraş, iar în anul acesta îşi edifică o 
biserică frumoasă, cu suma de 33 mii co­
roane. Şi cum? Din repartiţia de dijmă de 
grâu, adunată dela popor rând pe rând în 
11 ani. Au jertfit bieţii oamenii cu ţârăita 
şi acum să trezesc că au bani gata şi îşi 
ridică şcoală şi biserică frumoasă. Cinste 
şi laudă să cuvine acestui popor harnie

„Gaz. de Dum.41

A XXVIII c. r. loterie de stat pentru
scopuri de binefacere. La 22 Iunie a. c. 
va avea loc în Viena tragerea loteriei a 
XXVIII c. r. pentru scopuri de binefacere 
la militari. Şansele favorabile (21, 135 câş­
tiguri cu suma totală de 620,000 c o r ) cu 
un câştig principal de 200,000 sau anun­
ţat deja. Lozuri â 4 cor. se capătă în tra­
hei, zarafii, oficii poştale etc.

Apa amară «Franz Josef» se foloseşte 
la clinici ca mijloc purgativ, cu deosebire 
ca medicament la suferinţe de ficat şi 
splină. Efectul disolubil şi purgativ ur­
mează folosind chiar şi o cantitate 
mică, mai curând ca la alte ape mi­
nerale. Doza zilnică 1/2 pănă la 1 pahar, 
beută caldă pe nemâncate. Profesorul Dr. 
v. Winkel den München scrie: Adevăresc 
prin aceasta că efectul apei amare «Franz 
Josef», recomandat de aţâţi medici, i’am 
constatat şi eu. De oarece se vând şi alte 
ape mediocre, să se ceară anume la cum­
părare în farmacii Apă amară veritabilă 
«Franz Josef».

Exportul de carne din România.
Incheindu se tratatul comercial între 

Austro-Ungaria şi România, s’a început a 
se aduce din România carne şi la noi, în 
Austro-U ungaria.

lată ce se scrie despre acest export:
La început exportul acesta a întâm­

pinat unele inconveniente din pricina gre­
utăţilor cu care se făcea transportul. In 
primul rând lipseau vagoane speciale nece­
sare pentru transportul cărnei tăiate şi a- 
poi vitele aduse din părţile cele mai de­
părtate ale ţărei sosiau la abator In con- 
diţiuni de inferioritate din pricina drumu­
lui lung parcurs.

Din aceste două motive carnea expor­
tată în Ungaria şi Austria nu întrunea 
condiţiuniie unei cărni de prima calitate.

D. C. Mantu, directorul serviciului 
zootechnic din ministerul de domenii a 
luat imediat măsuri ca aceste inconveni­
ente să dispară.

Pe de o parte d sa a intervenit la 
direcţia căilor ferate ca transportul vite­
lor din nordul Moldovei să se facă în ter­
min mai scurt până la abator, iar pe de 
altă parte s’au făcut intervenţiuni la direc­
ţia căilor ferate austro ungare să se pue 
la dispoziţia importatorilor vagoane frigo- 
rifere speciale.

Ambele aceste intervenţiuni au avut 
rezultat dorit.

D. Mantu, cu care am avut prilejul 
să vorbesc eri, mi-a făcut cunoscut cu 
multă satisfacţie că, în urma ultimei in- 
specţiuni făcută la abatorul din T.-Severin 
a făcut constatarea îmbucurătoare a trans­
portului cărnei în condiţiuni bune.

Direcţiunea căilor ferate din Austro- 
Ungaria punând la dispoziţia importatori­
lor 5 vagoane frigorifere, carnea nu mai 
soseşte alterată la locul de destinaţie.

*

Dar începutul exportului de carne în 
imperiul vecin a mai avut o urmare bine­
făcătoare pentru târgul de râmători din 
T.-Severin.

Aci, Statul, se ştie, că întreţine cu 
destule sacrificii, acest târg. Dar, departe 
să meargă spre progres, aşa cum era in- 
tenţiunea celora cari i’au înfiinţat, târgul 
decădea pe fiecare zi.

De când s’a început însă exportul de 
carne, s’a făcut constatarea că târgul de 
râtrători a început să aibă puţină viaţă 
şi sunt speranţe că el va da rezultatele 
la care trebue să ne aşteptăm.

In legătură cu această ţinem să adu­
cem la cunoştinţa crescătorilor de porci, 
că e cu totul neexactă ştirea ce a circulat, 
că în Ungaria nu se permite importul râ- 
mătorilor.

Ministerul de domenii a cerut infor­
maţii în această privinţă şi din Ungaria

s’a răspuns că nu sunt prohibiţi nici por* 
cii pentru reproducere, nici cei a căror 
carne urmează să fie pusă în comerţ.

P.B.

Desminţire. ^
Faţă de veştile răspândite de 

câţi-va indivizi obscuri (cu vădita ten* 
dinţa de a-mi strica) — , că eu aşi 
avea cancelaria comună cu dl. ad­
vocat Dr. liarie Hoadrea ţin să declar̂  
că eu am cancelaria mea indepen­
dentă şi astfel veştile amintite sunt 
minciuni de cea mai ordinară şpeţă! 
Contra propagatorilor faimei am luat 
măsurile necesare. — Dr. Eugen 
Sâmpetrean, advocat, Zerneşti. 2 - 3 ,

Dela Asociaţiime.
Cătră abonaţii » Bibliotecei Poporale a 

Asociaţiunii*.

Aducem la cunoştinţa abonaţilor, ci 
numerile apărute până acuma din >Bi> 
blioteca Poporală« s’au expediat tuturon 
In curând vor primi Nr. 6, pe Iunie. Rvi? 
gâm deci pe toţi cei-ce n’au primit pân̂  
acuma vre-unui din numerii apăruţi, să-/ 
ceară în cursul acestei luni.

Tot-odată vestim abonaţilor, că de 
aici încolo, dacă nu vor primi regulat căr­
ticelele, nu va fi din vina noastră, fiind-ci 
noi de aici le trimitem tuturora, ci va fi 
vina poştei şi a primăriilor. —  Am mai 
băgat de seamă, că broşurile în multe lo­
curi sunt reţinute de oameni nechemaţi, 
Ba am avut câte-va cazuri, când ni-s’au recla­
mat broşurile de cătră abonaţi cărora le-am 
trimes în pachet, curecipisă. Noi trimitem 
cărticelele abonaţilor dintr’o comună de-o- 
dată. Aşa dar acolo, unde unii le primesc 
şi alţii ba, înseamnă, că cele ce n’au so­
sit, au fost înstrăinate. Abonaţii »Bibliote­
cii Poporale« şi binevoitorii Asociaţiuoii 
trebue să cerceteze cine sunt cei cari pun 
mâna pe cărticelele altora.

Abonaţii noi şi reclamanţii vor primi 
broşurile 1, 2 şi 3 numai la vară, fiind-ci 
cele zece mii de exemplare, în câte s’ao 
tipărit, s’au trecut toate. Acum se ţipi 
resc din nou în câte cinci mii de 
plare.

Cei-ce ne scriu sunt rugaţi fc/f 
scrie citeţ numele lor, al comunei şi mii 
cu samă poşta ultimă.

Domnii colectanţi să binevoiasca a ni 
trimite listele de abonament şi taxele la- 
dată după colectare. Spunem aceasta, de 
oare-ce am primit reclame dela astfel de 
membri, a căror abonament n’a ajuns încă 
la noi.

S i b i i u  1/14 Maiu 1911.
Administraţia -

» Bibliotecii Poporale a Asociaţiunm

Ştiri de peste săptămână.
Pentru copii Săraci- Comitetul Ligei 

regnicolare pentru îngrijirea copiilor săraci 
din comitatul Braşovului în anul 1911 nu 
aranjează colecte pe stradă. Deoarece înă 
Liga ajutorează în oraşul Braşov copii sti 
raci cu 1000 coroane pe an, se roagă c6 
mitetul pe aceasta cale, ca publicul gen» 
ros ai Braşovului, să contribue şi el cil 
filerii săi la seara de Cabaret, care se vi 
aranja la 17 Iunie st. n. în hala de con­
certe de sub caste], ca în modul acesta si 
se poată ajutora şi alina în măsură mai 
mare durerile săracilor din suma încasat! 
Bilete pentru cabaret se vând la d-1 Or, 
Richard Latzin, secretarul societăţii, (cast 
comitatului). Suprasolviri se cviteazâ pe 
cale ziaristică.

D-1 Dr. Alexandru Vaida-Voevod a so­
sit la Karlsbad reluându-şi practica sa ca 
medic la acel stabiliment de cură. Adresa 
d-lui este : Karlsbad-Marktplatz. Haus Za- 
wojschi.

Sfinţire de Steag. »Reuniunea de ce­
tire şi cântări« din Ciclova-montană inviţi 
Ia serbările sfinţirei steagului, ce se vor 
ţine Duminecă în 5/18 Iunie 1911 cu bine­
voitorul concurs al reuniunilor surori: 
»Reuniunea gr. or. de cetire şi cântărit 
din Oraviţa-română, »Reuniunea români 
de cântări şi muzică« din Oraviţa-mon- 
tană, »Concordia« reuniune gr. cat, de 
cântări din Oraviţa-română. y j

Programa festivităţilor: Sâmbătă în } 
4/17 Iunie 1911: Seara ia 8 oare: Sere­
nadă naşei steagului doamnei Maria Ur- 
dărian dală de cătră »Reuniunea de ce­
tire şi cântări din Ciclova-montană.
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Duminecă în 5/18 Iunie 1911: Dinii* 
neaţa la 7'/, oare: întâmpinarea oaspeţi­
lor cântăreţi eventual a delegaţiunilor. La 
872 oare : Mergerea tn Gorpore la naşa 
steagului şi conducerea naşei la biserică. 
Actul sfinţirii se va îndeplini prin un de­
legat conzistorial cu azistenţfi. In biserică 
va cânta »Reuniunea română de cântări 
şi muzică« din Oraviţa-montană. Dirigent: 
Gheorghe Dragoescu. Răspunsurile ia sfin­
ţire se vor cânta de cătră »Reuniunea gr. 
or. de cetire şi cântări« din Oraviţa*rom. 
Dirigent: C. Lazăr. La 11 oare: Mergerea 
io corpore la locul de sfinţire al steagului 
şi baterea cuielor. După defilare conduce* 
rea naşei la locuinţa ei şi depunerea stea­
gurilor In localităţile Reuniune!. La 1 oră
d. a.: Prânz comun in localităţile Berăriei. 
La 4 oare d. a .: Proba generală a cântă­
rii în massă. La 8Va oare seara: Concert 
ieştiv cu cooperarea tuturor Reuniunilor. 
După concert dans. Concertul se va ţine 
In localităţile Berăriei.

Cu prilejul sfinţirei steagului Reu- 
riunei de cetire şi cântări din Ciolova- 
montană (Duminecă 5/1Ő Iunie) se va da 
un concert festiv cu următorul pogram:

1. I. Vidu: «Pui de lei» cor mixt e- 
xecutat de Reuniunea gr. or. de cetire şi 
cânt. din Oraviţa-rom. Dirigent: Carol La­
zăr. 2. C. Porumbescu: «Romanţă» cor 
bârb. executat, de Reuniunea Română de 
cânt. şi muzică din Oraviţa-mont. Dirigent: 
laroslav Lang. 3. I. Vorobchievici: «Mănăs­
tirea Putnei» cu solo de bariton exec-. de 
«Concordia» Reuniune gr. cat. de cânt. 
din Oraviţa-rom. Dirigent: Ion Bogdan. 4. 
G. Dima: «Fântână cu trei izvoare» cor 
mixt exec. de Reuniunea română de cân­
tări şi muzică din Oraviţa-Mont. Dirigent: 
laroslav Lang. 5. N. Oaocea: «Sârba Doc­
torilor» cor mixt executat de Reuniunea 
de cetire şi cântări din Ciclova-mont. Di­
rigent Vâsle Jianu. 6. I. Vidu: «Preste 
deal» cor mixt cu solo de bariton execu­
tat de Reuniunea gr. or. de cetire şi cân­
tări din Oraviţa rom. Dirigent: Carol La­
zăr. 7. C. Savu: «Dragostea dintâi» doină, 
cor mixt cu solo de sopran executat de 
«Concordia» Reuniune gr. cat, de cântări 
din Oraviţa«română. Dirigent: Ion Bogdan. 
8. A. Sequens: «Codrule codruţule» cor 
bărbătesc cu solo de bariton executat de 
Reuniunea de cetire şi cântări din Ciclo­
va-mont. Dirigent: Vasile Jianu. 9. T. Po- 
ipovici; «Pe-al nostru steag» cor bărbătesc 
Executat In inassá.

După concert dans. Preţul de intra­
re; Loc I. 1.60 cor., loc II. la mese 1 cor. 
Membrii cântăreţi au intrare gratuită. NB. 
Bilete de intrare se capătă la cassarul 
Reuniunii Mihai Velceiean d. a. la 2 ore 
şi seara Ia cassă.

AVÎS. In cancelaria subscrisului află 
aplicare un candidat de advocat cu praxă. 
— Dr. Alexandru Morar iu, advocat Elisa- 
betopol, (Erzsébetváros).

mercială; Miercuri, in 22 Iunie v. cl. I. co­
mercială ; Joi, In 23 Iunie v. cl. II. comer­
cială ; Vineri, In 24 Iunie v. cl. I. comer­
cială ; Sâmbătă, In 25 Iunie v. cl. II. comer­
cială.

Sâmbătă, in 18 Iunie v. a. c. la 7 
oare dim. va fi examenul verbal cu priva- 
tiştii clasei I şi II corn.

Miercuri, în 29 Iunie v., după servi­
ciul diviD, la care vor participa toţi elevii 
şi profesorii, se va încheia în mod solemn 
anul şcolar 1910— 1911 în sala cea mare 
a edificiului central. La încheierea anului 
şcolar în 29 Iunie v. fie-care elev va primi 
certificat şcolar şi un exemplar din anua­
rul şcoalei. Elevii absenţi, precum şi res- 
tanţierii de didactru etc., nu vor primi 
nici certificatul, nici anuarul şcoalei.

La examenele acestea, precum şi la 
festivitatea de încheiere a anului şcolar, 
sunt invitaţi cu toată stima părinţii, ami­
cii şi binevoitorii acestei şcoale.

Dn nou izvor de câştig

Programul examenelor
la şcoalele medii gr. or. române din Braşov.

A ) Examenul oral de maturitate la 
gimnaziu se va ţinea în zilele de 6/19— 
11/24 Iunie în sala festivă a şcoalei.

B) Examenele private (particulare) se 
vor ţinea în zilele de 13/26—17/30 Iunie. 
.. C) Examenul public de gimnastică se 

~f?a ţinea în curtea de gimnastică (intrarea
lin strada băilor de aburi) în 19 Iunie (2 
iulie) la 5 oare p. m., în caz de timp ne­

favorabil în ziua următoare.
D) Examenele publice de încheiere se 

vor ţinea Luni şi Marţi în 27 şi 28 Iunie v.
E) lcheierea solemnă a anului şcolar 

se va face Miercuri în 29 iunie v. în sala 
festivă la oarele 11, dupăce şcoalele vor 
fi asistat în corpore la serviciul divin în 
biserica Sf. Nicolae din Şcheiu.

După încheierea festivă a anului şco­
lar se vor distribui între şcolari,(prin d-nii 
profesori de clasă în localele de clasă) tes- 
timoniile şi anuarul şcoalei.

Participarea la examene şi la înche­
ierea anului este obligâtoare pentru toţi 
şcolarii. Absenţii nu vor primi testimoniu 
ţi anuar şi vor fi deosebit pedepsiţi.

Direcţiunea scoalelor medii gr. or. 
I române.

/Examenele la şcoala comercială sap. 
rom. din Braşov.

Examenul de maturitate se va ţinea 
,!n zilele de Luni în 13, Marţi în 14 şi 
LMiercuri în 15 Iunie v. a. c. în localul 

lei. La acest examen, deschis pentru 
oblicul mare, nu pot lua parte şcolarii.

Examenele de clasă se vor ţinea în 
ila clasei a doua tn zilele următoare dela 

17-12 oare a. m. Luni, în 20 Iunie v. cl. I. 
mercială; Marţi, în 21 Iunie v. cl. II. co­

Ţara întreagă e stăpânită de o 
nemai pomenită scumpete de carne. 
Luni de zile, chemaţi şi nechemaţi, 
şi-au frământat mintea să găsească 
adevăratele pricini ale scumpetei 
de carne, cel mai trebuincios mijloc 
de nutrire.

Cu toate-că aceste cercetări au 
desluşit multe din pricinile scum- 
petii, deocamdată nu ne-au dat nici 
un mijloc practic peDtru scăriţarea 
scumpetei, ce azi nu e îedreptăţită 
prin isvoarele date de câştig, căci 
urcarea câştigurilor, fie acele în for­
mă de lefuri ori în formă de preţ 
al muncii şi al capitalului, n’a putut 
ţinea pas cu scumpetea'trebuinţelor 
de traiu.

A  fost firesc dar, ca locul dis 
cuţiilor şi frământărilor teoretice să 
încerce, să-’l ia socoţile practice, să-’ 
ia oblicirile cu răsuflu scurt din 
mână până la gură.

Tot aşa de firesc a tost, că 
cele mai multe îngrijorări să se 
mărginească mai întâi la ieftinirea 
mijloacelor de traiu, între care locul 
de frunte îl are pânea şi carnea.

După*ce pânea o avem azi nu­
mai din bucate, mai ales grâu şi 
cucuruz, şi după-ce o politică neno­
rocită economică ne închide grani­
ţele, prin care am primi bucate mai 
ieftine, —  scumpetea panii nu o 
putem scăriţa cu uşorul. Las’ că şi 
de altcum neamul nostru, aproape 
întreg alcătuit din plugari, nu simte 
prea mult scumpetea pând.

Pentru noi de mai mare însem­
nătate e scumpetea cărnii. Şi asta 
din două pricini însemnate. O pri­
cină este, că şi noi mâncători de 
carne fiind, simţim scumpetea cărnii 
pe care o producem. De altă parte 
însă scumpetea cărnii, ori cât s’ar 
părea de ciudat, nouă ne îmbie un 
izvor de venit.

Iată acum:
Gospodăriile româueşti, cum 

suntvaproape toate la sate, —  sunt 
cele mai potrivite pentru produce­
rea cărnii, pe care azi o putem 
vinde cu preţ bun în ori ce 
cantitate.

Creşterea vitelor pentru carne, 
în număr cât de mare, de sigur că 
îmbie cel mai bun şi mai mare iz­
vor de venit. Şi cine înţelege tre­
buinţele de azi, va şi nizui să îmul- 
ţească numărul vitelor, cât numai îi 
îngăduie moşia şi puterea în bani.

Nu e dat însă fie-cărui plugar 
de-al nostru să poată face creşterea 
vitelor în o măsură mai mare; parte 
din lipsa de nutreţ de pe moşia pro­
prie, parte din lipsa de capital 
(bani.)

In acelaşi timp însă nu numai 
carnea de vite mari, cornute aco­
pere trebuinţele. Mai sunt o mulţime 
de soiuri de carne, ce pot fi produse 
cu izbândă, chiar cu capital şi mo­
şie foarte mică.

Nu ne oprim aici la carnea de 
porc ori de oaie, —  căci şi această

producţie cere un capital mai mă­
rişor î

Ne gândim însă la carnea de 
galiţe (hoare) şi de iepuri de casă, 
care poate fi produsă cu capital ne­
însemnat, dar cu venite foarte mari!

Să va răspunde poate, că doar 
la fie-care casă românească sa gă­
sesc galiţe, şi mulţi dintre ai noştri 
au făcut încercări şi cu iepuri de 
casă, —  dar din de-al de astea încă 
nu s’a văzut Român bogat!

Foarte adevărat, dar să ni-se în­
găduie să spunem, că e tot atât de 
adevărat, că nime în lume nu pro­
duce şi nu valorizează aşa de rău 
ca noi, atât galiţele cât şi iepurii de 
casă!

întreagă valorizarea (cercarea 
câştigului) galiţelor noastre să face 
cam- aşa: Săteanul nostru are pe 
lângă casă 2 —  3 cloce cu vre-o 
40—  50 pui. După-ce cresc puii, fie 
de găină, fie de gâscă ori de raţă, 
—  femeia săteanului nostru de câte- 
ori are lipsă de sare ori de bumbac 
sau de alte mici trebuinţe, —  prinde 
2 ori 3 pui. Fuge cu ei la oraş ori 
îi vinde în sat, şi cu cele 2 ori 8 
coroane ce le primeşte —  astupă o 
lipsă. Peste două-trei săptămâni face 
acelaşi lucru şi de altă-dată tot aşa, 
până isprăveşte cu cei câţiva pui, 
ce-i are. Şi să înţelege, că în chipul 
ăsta n’ajunge la nici un izvor de 
câştig, care ar fi vrednic de luat în 
socotinţă.

Cu totul altcum iasă însă lucrul 
dacă creşterea şi valorizarea gali­
ţelor —  să face cu rânduială. Un 
specialist, in creşterea galiţelor, se­
cretarul Reuniunii crescătorilor de 
galiţe, dl. I. Winkler, ne spune, că 
marii proprietari ar putea să şi facă 
pe moşiile lor cele mai rodnice gă­
inării, folosind pentru clocit şi scos, 
maşini, iar pentru creşterea galiţelor 
folosindn*să de „creşterea în parte". 
Dacă să poate da cucuruzul şi grâul 
„în parte" — de ce nu s’ar face 
asta şi cu galiţele? Dacă de pildă 
un mare moşier ar creşte, zicem 
două mii de pui, în loc să se chi- 
nue cu ei, i-ar Sen păi ţi la 50 de să­
teni, la unul fiecare câte 40 pui, cu 
condiţia, ca peste atâtea săptămâni 
să-i dea unul fiecare numai câte 20 
pui, rămânând ceialalţi pui crescăto­
rului. Să dea prin urmare puii spre 
îngrijire „în parte". Proprietarul s’ar 
alege cu o mile de pui, care azi so* 
cotiţi cu câte 1 coroană, îi aduc o 
miie de coroane. Toată rânduiala 
asta l’a costat, ou ouă, cu cloce, ori 
cu amortizarea maşinilor, cel mult 
2— 8 sute de coroane. Prin urmare 
în cel mult două luni proprietarul 
a câştigat curat 7 până la 8 sute 
coroane, fără nici o muncă.

Noi însă n’avem mari proprie­
tari, noi trebue sa ne gândim ia alt 
mijloc de a rândui creşterea de 
galiţe.

Noi, cu dragostea noastră de 
frate, cu dorul de a înainta, cu lip­
surile noastre cam de-o potrivă, — 
foarte uşor ne putem ajuta şi la 
creşterea galiţelor, prin tovărăşii.

Şi aici nu ne gândim la tovă­
răşii cu statute înregistrate, cu 
direcţiuni greoaie, cu formalităţi şi 
cu cheltueli şi mai grele. Pentru sco­
pul acesta ne sunt de ajuns tovără­
şiile ocazionale, vremelnice, (alkalmi 
szövetkezet), care nu mai trebuesc nici 
înştiinţate cu cheltueli la tribunal, 
nici nu cer deosebite formalităţi. 
Vânzarea galiţelor prăsite în curte 
asemenea nu cere nici „licenţă in­
dustrială“  nici alte formalităţi.

Noi chibzuim lucrul aşa: La sfa­
tul unui ori mai multor fruntaşi din 
comună, să întovărăşesc 20, 30 ori 
mai mulţi săteni de seamă, şi alea* 
tuesc tovărăşia ocazională pentru 
creşterea galiţelor ori şi a iepurilor 
de casă.

Tovărăşia apoi, cu banii ce va 
trebui să pună fiecare (5 ori 10 co­
roane), va cumpăra ori cloce ori a- 
poi maşini de scos puii. După*ce puii 
au fost scoşi, tovărăşia împarte puii 
scoşi pe la membri mai harnici, —  
spunându-le că după atâtea săptă­
mâni să dea tovărăşiei numai jumă­
tate din puii primiţi.

Tovărăşia la rândul său, având 
un număr mare de pui, poate să i 
vândă în loc ori in pieţe mai depăr­
tate, —  cu preţuri bune!

Tot aşa şi cu iepurii de casă.
In chipul acesta scumpetea căr­

nii ar fi scăriţată, sătenii noştri ar 
avea un nou izvor de venit, şi, mai 
pe sas de toate, n’am îngădui spe­
culaţia păcătoasă cu carnea. Nici o 
pedecă nu ştim, care ne ar putea o- 
pri să facem acest lucru, la vedere 
mic, dar care în urmările lui bine­
făcătoare; ar fi un nou şi un înde­
mnat izvor de venit!

Să cercăm !
„ Tovărăşia*

Premii pentru şcolari.
A apărut o carte frumoasă, care 

între altele este foarte potrivită şi ca 
premiu pentru elevii de şcoală, apoi pen­
tru bibliotecile şcolare etc.

Cartea este :
Ardealul, voi. 1. Descrierea ţinuturi- 

lor de pe Olt, de Silvestru Moldovan, e- 
diţia a doua a unei părţi din «Ţara 
noastră».

Ea conţine descrierea pitorească a- 
mănunţită a ţinuturilor de pe Olt şi aflu­
enţii lui cu părţi etnografice, legende, date 
istorice, statistice etc. Se estinde pe 11 
coaie, format 8umare, cu înfăţişare ele­
gantă şi e împodobită cu 29 de ilustraţii 
frumoase: porturi, peisaje, monumente 
istorice etc. şi o schiţă a ţinuturilor 
descrise.

Cartea a apărut în editura cunoscu­
tei librării loan 1. Ciurcu din Braşov, de 
unde se poate procura.

Atragem atenţia binevoitoare a pu­
blicului nostru asupra acestei scrieri inte­
resante şi ieftine.

Preţul 1 cor. 80 bani şi 10 bani porto 
posta!.

Doi duşmani.
Fost-au fost duşmani pe lume şi mâ­

nia lor a fost înnăbuşită de vremuri, dar 
din cele dintâi timpuri se desluşiră doi 
duşmani hotărâţi, neîmpăcaţi, cari nu pu­
teau da faţă, deşi erau aproape unul de 
altul.

Trăiau pe cei doi păreţi ai dealului: 
unul pe-o parte, altul pe alta. Fiecare se 
împărtăşia de lumina soarelui, dar până 
când cel din dosul dealului strângea lu­
mina în sufletul său, o ghemuia storcân- 
du i tot duhul ne mai lăsându*i nici mă­
car atâta putere, să răsufle cel puţin — 
până atunci cel din faţa dealului bucurân- 
du-se de razele de sus, cari-i luminau su­
fletul, vesel şi darnic împărtăşia seninăta­
tea sa celor ce-1 încunjurau. Cel dintâiu 
căuta să ascundă bogăţia soarelui pentru 
sine şi se umplea de mânie când cuteza 
vre-unul din slugile sale să se înfrupte 
din bogăţia lui. Toată vieaţa sa strângea 
comori peste comori şi totuşi urmă de ele 
nu găsi lumea largă. Şi oamenii în cru­
zimea lor îl botezară Egoismul, adecă iu­
birea de sine însuşi.

Celălalt însă, cel văratic, cel cu inima 
largă, deşi împrăştia fără preget lumină 
oricărui îi călca pragul, totuşi nu sărăci, 
ba din ce în ce de mai mare strălucire se 
bucura. Şi lumea largă in bunătatea ei îl 
boteză Idealismul.

De muJteori cei doi duşmani suiau 
vârful dealului, de unde ochiau întinderea 
de stăpânire a celuialalt, dar ochii Egoiz- 
mului căutau cu răutate cât timp Idealiz- 
mul împărtăşia lumină şi oplosiţilor de pe 
pământul aceluia.

Tot irământându-se Egoismul se ho­
tărî să săvârşească o faptă vitejească: să 
împartă şi el lumină, şi nu cât Idealismul, 
ci mai multă, mai din plin. Voia să fie un 
vrednic stăpân, să dea dovadă slugilor, că 
îşi bate capul cu lipşurile lor mai mult ca 
rivalul său cu lipsurile supuşilor săi.

Slugile i se puseră pe gânduri: nu-şi 
credeau ochilor ca noua faţă a lucrurilor 
să fie adevărată. Stăpânul lor să se schimbe 
la faţă ! Şi priviră cu neîncredere faţa stă-?
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“P&nului, bănuind că vre*o mână ascunsă 
lucră pe din dos.

Egoizraul amărât, că aceia cutează 
să-i tragă ia îndoială cinstea, schimbă fete, 
se cătrăneşte foc şi oară, înhaţă o bâtă 
pe umere şi-şi colindă întreaga moşie, ca 
«ă  înnăbuşiascâ scânteia de lumină dum­
nezeiască de pe chipul slugilor sale.

In multa-i încruntătură lumina de pe 
propriul său chip pieri căpătându-şi luciul 
negru de mai înainte.

Slugile îl părăsiră şi se alăturară Ia 
Idealizm înălţând laudă lui Dumnezeu că 
ie a arătat calea dreaptă.

B r 8 ş o v. loan Clopoţel.

POVEŢE ECONOMICE.

Viermele cucuruzului (porumbului, pă 
puştiului)

Dacă vom tăia noi prin luna 
August sau Septembre câteva fire 
de mălaiu de pe câmp. vom obser­
va că în unele din acele fire se află 
o omidă mică precum şi rosături. 
Numărul firelor ro«se la început e 
mai mic; în alt an încă firele de mă' 
laiu roase vor fi cu mult mai nume­
roase ba se poate şi aceea, că de 
abia să aflăm fire sănătoase din care 

- pricină întreg mălaiul se pare ca şi 
când ar fi fost călcat de cai.

Omida, care pricinueşte o ata*
: re pustiire prin mălaiu, nu e alta, 
decât aşa numitul viermele cucurueu- 
lui şi care îşi ia naşterea din ouăle 
pe cari le depune fluturele pe la 

. sfârşitul lui Iuniu tu partea de*asu­
pra a ştuleului şi anume pe spic. 
JDupă-ce a crescut mai târziu şi nu 
mai încape deasupra unde a fost 
mai întâiu, ee cobdkrâ mai în jos,

; străbate în ştuleu, pe care îl roade 
din lăuntru, iar după-ce nu a mai 

.avut ce rcade sau locul unde a stat 
s*a umplut de murdărie, ese afară, 
se mută mai în jos, întră iară în ştu- 
leu pe o alta gaură făcută de ea. A- 
ceasta o urmează mereu după-cum 
arătasem mai su3, aşa în cât prin 
luna lui Septembre omida se află în 
partea din jos a ştuleului. Unele o- 
mide străbat nu numai în ştuleu, ci 
şi în cucuruz, pe care asemenea îl 
rod. Sunt cazuri de în un singur 
ştuleu se află şi 20*30 de omide.

Omida nu piere nici iarna, ci 
petrece ascunsă prin ştuleiul tăiat 
sau prin cocenii cucuruzului. In luna 
lui Maiu omida astfel scutită peste 
iarnă se preface în nimfă, aceasta 
în flutura, acela ouă iarăşi prin Iu­
niu producând omidele cum s’a a- 
iu in ti t deja.

Viermele cucuruzului nu face 
stricăciune numai la mălaiu, ci şi în 
meiu, cânepă, hemeiu de bere eto. 
Pustieşte mult cu deosebire* meiul 
şi cânepa. Stricăciunea ce o produ­
ce acest inimic în aceste două plan­
te abia se obsearvă şi o vedem mai 
bine atunci, când le plecam cu o 
bâtă puţin în jos, în care caz firele 
atacate —  roase fiind de omidă — 
se rup. Asemenea pustii se obsearvă 
şi în mălaiul de nutreţ (ciolomadă.)

Cunoscând acum viaţa acestui 
vierme din descrierea scurtă de până 
aci, nu va fi greu să ne ferim de 
el. Anume:

a.) Te cumva vom observa pe 
la începutul lunii lui August, că spi­
cul dela tujleanul mălaiului e atacat 
de vierme —  ceea*ce vom cunoaşte 
uşor de pe făina produsă de gaura 
prin care a intrat viermele în ştuleu 
— nu vom întârzia de a tăia vârful 
ştuleiului din sus de locul atacat, iar 
partea cea tăiată o vom da vitelor, 
sau o vom băga în foc sau în zamâ 
de gunoiu. Această retezare a măla­
iului nu e împreunată cu nici o da­
ună, trebue să fim însă cu cea mai 
mare grije, ca aceea sa se efectuias- 
că la timpul potrivit, când adecă 
viermele se iveşte în partea de asu

pra, în spic sau puţin numai din jos 
de acela.

b. ) Jupii de mălaiu meniţi ca 
nutreţ preste iarnă, să-i dăm vite­
lor să*i mânce cel mult până la fi­
nea lui Martie, căci altmintrelea o- 
midele ce s’ar afla In ace a se pre­
fac mai târziu în fluturi, cari cu vre­
mea vcr da naştere altor viermi.

c. ) E foarte conzult, ca v tujlenii 
mălaiului să nu i lăsăm peste iarnă 
pe loc. pentru-că şi în aceea pot să 
>e afle omide cari nu vor peri nici 
când vor ajunge tujlenii sub brazdă. 
Pentru aceea tujlenii îi vom culege 
toamna de pe loc şi îi vom arde.

d. ) Asemenea şi cocenii îi vom
băga în foc iarna sau cel mult la 
începutul primăverii şi nici decât nu 
vom suferi, ca aceia sa zacă împrăş­
tiaţi prin ogradă sau în apropierea 
coteţelor. îm

e. ) La cazul când cânepa sau 
meiul încă ne-au fost atacate de vi­
ermele mălaiului, după culegerea a- 
celora va trebui să spargem miriştea, 
iar cotoarăle rămase îa pământ, du­
pă ce le vom grapa bine, le vom cu­
lege şi baga în foc pentru-că după 
cum am văzut mai la deal, şi în a- 
cestea pot veţui viermi.

(După îndrum, minister, de agric.)

U L T I M E  Ş T I R I .
Lugoj, 16 Iunie (Telegr. part.) 

Adunarea poporală a reuşit splendid.. 
Prezent’ peste 3000 ţărani şi intelec­
tuali. Comitetul şi deputaţii au fost 
cu entuziasm aclamaţi. Prezident 
Dr. Dobrin. Prezident de on. George 
Pop de Băseşti. Au vorb it: Mihali, 
Goldiş, Lucaciu, St. Pop, O. Bredi- 
ceanu, Suciu, Vlad, Madincea, Bra- 
nişce, şi Moldovan.

Seghedin, i 5 Iunie c. Alegerea 
de eri de deputat dieUl în Seghedin 
a fost foarte agitată. S’a terminat 
astănoapte ia 11 oare. A fost ales 
baronul Gerlicsy, protejatul lui Tisza, 
cu 1200 de voturi, faţă de Eötvös 
Károly , care a întrunit 962 de vo­
turi.

i î i b l  iog raf ie .
Primim la redacţie un uvraj, care 

deşi este cunoscut şi este bine apreciat în 
cercurile intelectuale româneşti, merită 
totuşi să se mai vorbească odată de el. 
E vorba de Dicţionarul universal al lim- 
bei române de Lazăr Şâine*nu, Doctor în 
Litere al Universităţii din Lipsea, Laureat 
al Academiei Române şi filologul bine cu­
noscut, ale cărui lucrări filologice şi fol­
cloristice au avut atât răsunet.

Dicţionarul Universal al Limbei Ro­
mâne este un mic lexicon, în genul micu­
lui Larousse sau Brockhaus: comp’ ect, 
conştiincios, exact.

Conţine explicaţii şi definiţii scurte 
şi lămurite ale întregului vocabular ro­
mân, al tuturor termenilor de ştiinţă — 
în cel mai larg înţeles al cuvântului — 
de artă, literatură, comerţ şi industrie, 
cuprinde nomenclatura mitologiei şi fol­
clorului, o interesantă etimologie a vorbe­
lor populare şi, ca supliment un vocabu­
lar general biografic, geografic şi istoric, 
cu privire specială la România şi ţările 
locuite de Români.

Toate acestea sunt concentrate în 
1000 pagini de text pe două coloane şi au 
fost complectate, revăzute şi sporite în a 
doua ediţiune, care a apărut de curând.

După cum se vede, este o lucrare de 
cel mai mare interes şi folos pentru toţi 
acei cari se îndeletnicesc cu limba româ­
nească: scriitori, profesori şi învăţători, 
advocaţi, medici, preoţi, ziarişti, comer­
cianţi, studenţi şi elevi, precum şi pentru 
marele public cetitor al limbei româneşti.

Dicţionarul se găseşte de vânzare la: 
Librăria Archidiecezană. Sibiiu; Librăria W. 
Krafft, Sibiiu; Librăria Ciurcu Braşov; Li­
brăria Mureşianu, Braşov; Librăria Semi- 
narială, B la j; Librăria Diecezană, A rad ; 
Librăria Ieronim Preda, Făgăraş ; Librăria 
M. Onişor, Năsăud; Librăria Aurora, Gherla. 
Se poate procura şi prin ori care altă li­
brărie sau direct dela editori: Tipografia 
I. Samitca şi D. Baraş în Craiova (Ro­
mânia).

Poezii poporale.
Po?.te fi lumea frumoasă 
Dacă mândra-i betegeasă,
Poate fi cerul frumos 
Dacă eu nu’s sănătos.
Eu beteag, mândra beteagă... 
—  La ce ne-ar fi lumea dragă! 

*

Mori mândră să mor şi eu,
Să ne pună’n copârşeu,
Intr’un copârşeu de piatră 
Să-ne ’ngroape la olaltă 
C’am fost dragoste cnrată.

*
Auzit-am eri la moară 
Că bădiţa meu s&’nsoară! 
Căsă’n soară, bine face,
Numai de una nu-mi place; 
Căci ia chiar duşmana mea, 
Facă-şi lumea râs de ia.

*

Frunză verde de alun,
Am un dor, un dor nebun 
Ce-mi şopteşte., să-mi rezbun; 
Să-mi resbun un tată bun 
Şi doi fraţi căzuţi în floare 
De-o mână ucigătoare.

*

Cine spune rău de mine,
Rău spune de ori şi cine —  
Cine dă de mine râu,
Rău dă şi de frate-său!

*

Mulţi vorbesc că-i lumea rea, 
Dar eu spun că nu-i aşa: 
Lumea, nu-i rea dragii mei, 
Numai sunt prea mulţi mişei... 
Lumea-i bună, sunt de toate, 
Numai d ■ c'o.r da o moarte 
Intre hoţi şi între mişei,
Să scape lumea de eii 

* *

Sâ pot face pe cum vreau 
Lucruri nuri aşi face eu...
N’a şi avea mai mare plac 
Numai trei lucruri să fac;
Cel dintâiu lucru tni-ar fi: 
M-aşi pune do aş* curăţi,
Nu v;iiea de bolovani —
Ci ţar» *'e -.-Httani!
Ce. dt.-al boi»*-a mi-ar fi:
M-a.ji .pune de-aşi curăţi 
Nu codrul de păducei — 
Numai ţara do nişei!
Cel de al ti e.lea mi-ar fi:
Că m’aşi pune de-aşi stârpi 
Crâşmele... nimic alta —
Să vrd cine ts’ar văita!

Vaş5 crede să ’nbătrânesc 
tei î ot face ce doresc,
Ba roate nici n’aşi muri 
Să pui face ce-aşi dori.
B. Urviş Ia 4 Iunie 1911.

Isaila Marele.

Proprietară :
Văd. E len a  D r. A u re l M ureşianu

Redactor resp. loan  S pu derca

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E trist, —  dar în realitate adevărată 
că în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea aaelor oameni, & căror sânge şi 
sucuri trupeşti sun' atrofiat* cari iu 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin­
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
?i puterea spiriufcală. E timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
rapăt. Trebue să fie cine-va care să dea tine- 
cimei desluşiri binevoitoare, sincere şi a- 
mănunţite în tot ce priveşte viaţa exuală- 
trebuie să fie cine-va căruia oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi cu 
încredere necazurile lor secrete. Dar nu e 
în deajuns însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, ci trebue să ne adresăm unui 
astfel de medic specialist, conştiinţios, care 
ştie să dea asupra vieţei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ajuta şi morburilor o 
deja eventual există, atunci apoi va în ­
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă şi 
pentru acest scop e institutul renumit in 
toată ţara al D-rulul PALOCZ, medic de 
spital, specialist, L »cumţa dela 1 Novem­
bre: Budapest, IY , Muzeu m-körút Nr. 13. 
unde pe lângă discreţia ^ea mai stracata, 
primeşte ori-cine (atât bărbaţii cât şi fe­
meile) desluşiri asupra vieţei sexuale, unde 
sângele şi sucurile trupeşti alo bolnavului 
se curăţă, nervii i-se întăresc, tot organis­
mul i-se elibeieză d« mater i!« de bo fi, 
cbnurile sufleteşti i-se iin ş;esc.

Fără conturbare ocupaţiunilor cţBmce 
dr. PALO C Z vmciee deja de ani de (file
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repede si radical cnmetodul său propria 
de vindecare, chiar şi cazurile celei rm 
neglese, ranei« sifiiti *e, bo itele de feve 
băşică, nervi şi şira spinărei, începu(4 p 
ae confusie a nimfei, urmările onanieim 
ble sifilisului, erecţiunile de paimi, slă- 
(firea puterei bărbăteşti {impotenţa), 
măturii*, boalele de sânge, de piele şi loate* 
boalele organelor sexuale femeeşit. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şl 
eşire separată, in oeea-ee priveşte cura, 
depărtarea nu e$te piede^â, căci daoi 
oine-va, din ori-ce oauzâ, n’ar putea veni» 
fin persoană, atunoi ou plăcere i-se va da 
rospuns amănunţit foarta dis3refc prin scri­
soare (în epistolă e de ajun* a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba română 
se vorbeşte perfect. După încheierea oarei 
epistolele se ard, cri la dorinţă se retrimit 
fie-căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me­
dicamente »peoiale. Vizitele se primesc în­
cepând dela 10 bre & m. pănă la 5 or» 
p. m., (Dnmmeca pănă la 12 5re a. in,}

T ra tam en t şi eu JEhrlich 606.
Adresa: Dr. PALO CZ, aasd.o de spiUÎ 

specialist, Budapesta, V I ., Râkovy-âc

Nr. 616 2 Mai 1911.

Publicatiune.
Se aduce la cunoştinţa generală 

ca în zilele de 1, 2, 3, 4, 7, 8, 9, 
11, 14, 16, 18, 2i, 23, 25, şi 28 Iu­
nie şi 1, 5, 7, 9, 12, 14 şi 16 Iulie 
1911, la oara 9 dimineaţa se va ţi­
nea la Direcţia Pyrotechniei Arma­
tei, licitaţie publică prin oferte în* 
ohise, în conformitate cu legea comp- 
tabilitâţei generale a statului, pentru 
aprovizionarea materialelor arătate 
mai jos.

Tot deodată se pune în vederea 
concurenţilor că ofertele trebueso în­
tocmite pe serii do materiale, ou 
arătarea în parte a cantităţilor şi cu 
preţul unitar şi total, spre a se în­
lesni comparaţiile, cunoscând că se 
pot primi oferte şi pentru mai puţine 
feluri de materiale din serie satLcţu&1 
numai pentru un singur fel. p

Supra oierte nu se primesc.
Nu se vor lua în seamă consi* 

derânduse că neavenite, ofertele care 
ar coprinde alte condiţiuni de cât 
cele prevăzute în caetul de sarcine 
şi prezenta publicaţiune.

Doritori de a concura, pot lua 
cunoştinţă de felul materialelor şi 
condiţiunile caetului de sarciue, dela 
Direcţia Pyrotechniei în toate zilele 
de lucru, de la oarele 81/2— Î l 1/* a, 
m. şi de la 3— 5 p. m. afară de Sâm­
betele după amiază.

Concurenţi, odată cu prezentarea 
ofertelor vor depune ca garanţie 19 
la %  din valoarea furniturei.

Ofertele neînsoţite de garanţii 
suficientă se vor considera ca neî 
venite.

Garanţia se poate depune 
numărar sau în efecte numai până! 
la 1000 lei, iar dela această sumă 
în sus nu se va primi decât în re*| 
cipisa Caasei de Depuneri şi Con* 
semnaţiuni.

Directorul Pirotechniei 
colonel H e p ite s

Şeful secţiei 6 a 
locotenent Dimitriul

N O T A .

De zilele în care se vor ţine li* 
citaţie publică pentru aprovizionare&| 
materialolor notate mai jos.

Seria I-a. Metale, I Iunie 19111

20 kg, oţel jumătate rotund de 27| 
m|m., '200 kg. oţel rotund turnatspi 
eiai de 14 mjm. 220 kg. oţel rotum 
turnat special de 15 mjm. 55 
oţel rotund turnat special de 16 mfi 
75 kg. oţel rotund turnat specialdd 
2J mjm. 25 kg. oţel special to 
rotund de 25 mjm. 40 kg. oţel 
tund turnat special de 50 mjm.
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kr. oţel rotund turnat special de 70 
mjm. 15 km. oţel lat turnat special 
de 6/20 m|m. 20 kg. oţel lat turnat 
special 30/45 m|m. 25 kg. oţel lat 

^turnat special de 50|10 m|m. 25 kg. 
oţel lat turnat special 60/6 m|m. 25 
kg. oţel lat turnat speoial de 65/17 
m|m. 30 kg. oţel lat special de 65/20 
mjm. 20 kg. oţel lat turnat special 
de 68/16 m|m. 8 kg. oţel pătrat tur­
nat special de 8 m/m. 38 kg. oţel 
rotund maleabil de 10 m/m. 10 kg. 
oţel rotund maleabil de 12 m|m. 13 
kg. oţel rotund maleabil de 13 m|m. 
10 kg. oţel rotund maleabil de 14 
mim. 20 kg. oţel rotund maleabil 
de 15 m|m. 22 kg. oţel rotund ma­
leabil 16 m|m. 15 kg. oţel rotund 
maleabil de 18 m|m. 52 kg. oţel ro­
tund maleabil de 20 m|m. 10 kg. 
oţel rotund maleabil de 25 ro|m. 10 
kg. oţel rotund maleabil de 25 m|m. 
20 kg. oţel rotund maleabil de 30 
mjm. 24 kg. otel rotund maleabil de 
35 mjm, 24 kg. oţel rotund malea­
bil de 55 m|m. 60 kg. oţel rotund 
rapid de 7 mjm. 62 kg oţel lat ra* 
pib de 10/20 m|m. 10 kg. oţel lat 
rapid de 15/35 m|m. 35 kg. oţel pă­
trat rapid de 8 m m. 15 kg. oţel pă­
trat rapid de 18 m|m. 30 kg. oţel 
patrat rapid de 15 m|m. 15 kg. oţel
patrat rapid de 20 m|m. 35 kg. oţel
patrat rapid de 40 mjm. 5 kg oţel
rotund diamant de 0 m|m, 17. 1 kg.
oţel rotund diamant de 3 m|m. 10 
kg. oţel rotund diamant de 3,2 m|m. 
10 kg. oţel rotund diamant de 3,8 
mjm. 10 kg. oţel rotund diamant de 
3,5 m|m. 60 kg. oţel rotund Hunds- 
inan de 8 m|m. 2 kg. oţel lat rapid 
-de 45jl0 m|m. 50 gr. oţel rotund 
gustbal de 25 m|m. 10 kg. oţel ro­
tund bessemer de 8 m|m. 10 kg. o- 
ţel lat rapid de 20/15 m|m. 10 kg. 
oţel rotund bessemer de 13 m|m. 

$0 kg. oţel rotund bessemer 16 mjm. 
TL,]zg. oţel rotund bessemer de 18 
w\m. 10 kg. oţel rotund bessemer 
20 m|m. 10 kg. oţel rotund besse- 
mer de 25 m|m. 60 kg. oţel lat tur­
nat speeiai de 26 8 m|m. 60 kg. o- 
ţel lat turnat special de 21 [7 m|m. 
40 kg, oţel rotnnd gusthal de 35 
mjm. 10 kg. tablă de oţel de 1,5 m|m 
10 kg. tablă de oţel de 4 m|m. 5 
kg. tablă de oţel de 1|2 m|m.

La această serie de materiale 
nu se pot prezenta Ia licitaţie de cât 
Cassele invitate special pentru aceasta.

Pentru ziua de 1 Iulie 1911.
29000 kg. degetare de oţel pen­

tru cămaşa glonţului Md. 1893.
La această serie de material nu 

se pot prezenta decât Cassele spe­
ciale invitate pentru aceasta.

| Pentru ziua de 3 Iunie 1911.
100 kg. fer lat pentru cercuri. 

180 kg. fer lat pentru cercuri 50[2 
mjm. 332 kg. tablă de fer de 2 m 
90 kg. tablă de fer de 1,75 m 
6500 bucăţi tablă de fer albă pen- 
tre agrafe.

Pentru ziua da 7 Iunie 1911.
46000 kg. benzi de oţel pentru 

fabricarea încărcătoarelor.
La această serie do material nu 

88 pot prezenta la licitaţie de cât 
cassele invitate special pentru aceasta.

Pentru ziua de 9 Iunie 1911.
40 kg. bismuth. 100000 kg. plumb. 
4060 kg. antimonie „Regulus(‘. 247 
kg. tablă de staniu pentru capse. 10 
kg. tablă de nichel de 4 m|m. 900 
kg. benzi de staDiu pentru coaie.

In această strie de materiale 
mi se pot prezenta la 1'citaţie de cât 
«ssele învitato special pentru aceasta.

ţ Pentru ziua de 2 Iunie 1911.
40 bucăţi creioane pentru scris 

8 pânză 128 testeie hârtie de filtru 
0 kg hârtie de gloanţe 52000 coaie 
Mie galbină subţire 223 kg. hârtie 
ilbă coaie mari 80000 coaie hârtie

m.
m.

neagră de 65|96 mm. 10 kg. tuş ne 
gru chimic special 20 tampoane me 
talice pentru tuş 1450 coaie hârtie 
vegetală 900 metri hâtie pergament 
57275 kg. carton galbin brun 80 
coaie carton lustruit pentru capace 
3676 kg. carton pentru siluete 25 kg 
carton galbin de 0, 5 mm.

Petnru ziua de 4 iunie 1911.
67060 buc. etichete pentru lăzi 

diferite modele 11500 buc. etichete 
pentru cutii diferite modele 1,200.
000 buc. etichete roşii pentru cutii 
1,200.000 buc. etichete roşii pentru 
şiret 36 000 buc. etichete roşii pen­
tru lăzi 76000 buc. etichete albe pen 
tru lăzi diferite modele 1,100.000 b. 
etichete galbine pentru cutii 1,100. 
OOă buo. etichete galbine pentru şi­
ret 40000 buc. etichete galbine pen 
tru lăzi 26000 buc. etichete cu anul 
de fabricaţie al pulberei 10000 bnc. 
etichete albe speciale tip. Nr. 1 
10000 buc. etichete albe speciale 
tip. Nr. 2 10000 buc. etichete albe 
speciale tip. Nr. 3.

Pentru ziua de 8 Iunie 1911.
25 kg. benzi de aramă de 12 

mm. lăţime şi 0,5 mm. groş 6 kg. 
benzi de aramă de 0 mm., 0,5 gros 
şi 8 mm. lăţime 4452 kg. benzi de 
alamă pentru fabricarea capselor Md. 
1893.

La această serie de material nu 
se pot presenta la licitaţie decât ca­
ssele Invitate special pentru aceasta.

Pentru ziua de 11 Iunie 1911.
20 retorte de oţel pentru recopt.

La  această serie de material nu 
se pot prezenta la licitaţie decât ca­
sele Invitate special pentru aceasta.

Seria a ll-as Metale, scule, nituri.

Pentru ziua de 14 Iunie 191!.
1000 bucăţi nituri de fer, 2200 

bucăţi nituri de fer de 6|12 mm, 
14000 bucăţi nituri de fer pentru 
firăstrău, 2 kg. 500 gr. sârmă de o 
ţel de 2. mm. 2 kg. 500 gr. sârmă 
de oţel de 3 mm. 5 kg. 500 gr. sâr­
mă de oţel de 4 mm. 98.200 bucăţi 
şurupuri de fer pentru lemn după 
model.

100 gr. sârmă de platină 30 kg. 
cuie de sârmă, 6 pac. ţinte de ier 
1300 buc. nituri de aramă, 87 kg. 
sârmă de aramă de 1, 6 mm. 9 kg. 
sârmă de alamă de 5 mm. 90 buc. 
pânză de ferăstrău pentru tăiat me­
tal 432 metri pânsă de ferăstrău 
panglică. 1 tocilă şmirgne, 67 buc. 
tocile cardorundum, 18 kg. sârmă 
de oţel coardă de pian după model
1 kg. 500 gr. sârmă de oţel coardă 
de pian de 0 mm. 1 kg. sârmă de 
oţel coardă de pian de 0 mm 7 2 
kg. sârmă de oţel verigi c|repte de 
1 mm. 2 kg. sârmă de oţel verigi 
drepte de 1,5 mm. 2 kg. sârmă de 
oţel verigi drepte de 3 mm. 5500 
kg sârmă de oţel verigi drepte de 
3 mm. 2 kg. sârmă de oţel verigi 
drepte de 4 mm. 5500 kg. sârmă 
de oţel verigi drepte de 5 mm. 30 
kg. sârmă de otel verigi drepte de 
3,5 mm. 0250 gr. sârmă de oţel 
coardă coardă de pian de 0,5 mm. 
0250 gr. sârmă de pian de 1 mm.

Pentru ziua de 16 Iunie 1911.
15 buc. burghie spirale pentrn oţel 
de 1 mm. 120 buc. buc. burghie 
suirale pentru oţel de 1,5 mm- 27 
buc. buc. burghie spirale pentru o* 
ţel de 2,75 mm. 153 buc burghie 
spirale pentru oţel de 2 mm. 63 buc. 
burghie spirale pentru oţei de 2.5 
mm. 110 buc. burghie spirale pentu 
oţel de 3 mm. 100 buc. burghie spi­
rale pentru oţel de 3,2 mm. 71 buc. 
burghie spirale pentru oţel 3.5 mm. 
93 buc. burghie spirale pentru oţel 
de 4 mm. 38 buc. burghie spirale 
pentru oţel de 4,5 mm. 38 buc. bur­

ghie spirale pentru oţel de 5 mm.
12 buc. burghie spirale pentru oţel 
de 5,25 mm. 53 buc.jjburghie spirale 
pentru oţel de 5,4 mm. 27 buc. bur­
ghie spirale pentru oţel de 5,75 
mm. 30 bua burghie spirală pentru 
oţel de 6 mm. 7 buc. burghie spi­
rale pentru oţel de 6,25 mm. 25 b. 
burghie spirale pentru oţel 6 5 mm. 
23 buc. burghie spirale pentru oţel 
de 6,75 mm. 15 buc. burghie spirale 
pentru oţel de 9 mm. 13 buc. bur­
ghie spirale pentru oţel de 7,5 15 
buc. burghie spirale pentru oţel de 
8 mm. 14 buc. burghie spirale pen­
tru oţel de 8,5 mm. 17 buc. bur­
ghie spirale pentru oţel de 9 mm.
13 buc. burghie spirale pentru oţel 
de 9,5 mm. 15 buc. burghie spirale 
pentru oţel de 9,25 mm. 12 buc. 
burghie spirale pentru oţel de 10 
mm. 14 buc. burghie spirale pentru 
oţel de 10,5 mm. 16 buc. burghie 
spirale pentru oţel de 13 mm. 13 
buc. burghie spirale pentru oţel 14 
mm. 13 buc. burghio spitale pentru 
o^el de 15 mm. 13 buc. burghie 
spirale pentru oţel de 16 mm. 395 
buc. burghie de fer pentru lemn de 
5 mm. 10 buc- cuţite circulare pen­
tru oţel 1 serie cifre de oţel 2, 5 
mm. 1 serie cifre şi litere de oţel 
de 5 mm. 200 -buc. cifre de oţel 
după model 226 buc. ferestree cir­
culare după model 1000 buc. bile 
de oţel de 6 mm. 1 cleşte pentru 
plumbuit, model 0 P. R. 1 serie 
cifre de oţel ae 1, 5 mm. 12 buc. 
ferestree circulare pentru metal după 
model.

Penhu ziua de 18 Iunie 1911.
2599 buc. pile diferite „Vautier“ 

marca Iuţea, 837 buc. pile de cia- 
sornicar „Vautier“ marca lui. 920 
buc. pile da ferestrău, 2 buc. pile 
şmirgel.

Pentrn ziua de 21 Innie iunie.
1900 kg cărbuni de lemn (maDgal) 
40000 kg. cărbuni de forje.

Pentru ziua de 23 Iunie 1911.
2500 mt. cubici scânduri de brad 

130 buc. docge de ştejar, 56600 kg. 
lemne de fag, 62800 kg. rumegătu- 
ră de brad.

Pentrn ziua de 25 Iunie 1911.
230 metri postav pentru regulatoa­
rele focoaselor. 975 metri americă 
groasă 508 metri organtin de mă- 
tasă 20400 metri şiret alb de 10 mm. 
lat 350 metri şiret gris de 25 mm. 
lat 2770 buc. lavete pentru şters, 
1810 metri madipelon 1 kg. bumbac 
deslânat 25013 metri pânza amian- 
tină 8 kg aţă de mătasă 38 buc. 
mosoară aţă de însăilat 21 per. mă­
nuşi pe piele 3700 per. mănuşi de 
bumbac 300 metri benzi de olandă 
de 15 mm.

Pentrn ziua de 28 Innie 1911.
1300 kg. uleiu de rapiţă pur, 

2050 kg. uleiu mineral, 295 kg. va- 
volină 3000 kg. vaporină pentru ci- 
lindre „Claudy“ 3000 kg. vaporină 
pentru organe ,,Claudy“ 578 kg seu 
topit 147 kg. vaselină albă 984 kg. 
vaselină galbină 340,2 kg. unt de 
lemn curat 2745 kg. săpun ordinar 
„Stella“ 1200 kg. Săpun de glicerină 
45 kg. unsoare consistentă 3 kg. 
unseare pentru maşini de cusut 220 
kg. hidrol.

Pentru ziua de 5 iniie 1911.
20 kg. aramă rotundă în bare de 13 
mm. 20 kg aramă rotundă în bare 
de 8 mm. 4 kg. aramă rotundă în 
)are de 20 mm. 50 kg. tablă de 
alamă de 1,5 mm. 10 kg. tablă de 
alamă de 1 mm. 1 kg. tablă de a* 
amă de 2 mu?. 210 kg. tablă de a- 

ramă în 1,5 mm. 100 kg. tablă de 
aramă de 2,5 mm. 10 metri ţeava 
de alamă 150000 kg. degetere de 
amă pentru tuburile Md. 1893 1780

kg. degetare de aramă pentru tubu­
rile de revolver Md. 1896. 7370 kg. 
alamă de bare de 33, 5 mm. 200 
kg. alama în bare de 7,5 mm. 420 
kg. alamă în bare de 13 mm. 10 kg. 
alamă în bare de 20 mm. 600 kg. 
aramă bruta 10 buc. rondele de a- 
lamă după model de 180 mm. diarn. 
şi 8 mm. gros.

La această serie de materiale 
nu pot lua parte la licitaţie decât 
cassele invitate special pentru a- 
ceasta.

Pentrn ziua de 7 Iulie 1911.
87 kg. terpentin 120 kg. ben­

zină 10 kg. uleiu de stearină 148 
şei ac în în tăbliţe oranj e 60 kg. şe­
lac alb 60 kg. şelac roşu brun 30 
kg. salmiac (ţiperig) 20 kg. văpsea 
roşie, praf fin 22 cutii tibişor 5 kg. 
tibişor în bucăţi 560 kg. clei ordi­
nar 200 kg. colorat de potasiu 850 
kg. scrobeala albă 1195 kg. acid a- 
zotic 8081 kg. acid sulfuric 1103 
kg. sodă caustică 800 kg. bisulfat 
de soda 5 kg. borax 78 kg. mercur 
pur 2 kg. amoniac 100 buc. tibişor 
albastru 38 kg. terpentin de veneţia 
26 kg. federweiss 14 kg. astfaltak 
4 kg. goldlak 2 kg. vernice roşu 5 
kg. vernice galbin 80 kg. ceară gal­
bină de albine 20 kg. ceară albă 
în rondele farmaceutică 50 kg. co- 
lofoniu 135 kg. parafină pura 6 kg. 
sulfură de stibiu 3 kg. negru de fum 
15 kg. nigrosin 14 kg. gumi eleni 
0500 gr gelatină 4000 kg. apă aci­
dulată pentru acumulatori 2 kg. unt 
de lemn fin.

Pentrn ziua de 9 Iulie 1911.
2260 kg. bumbac pentru şters 

11075 coaie şmirghel pe până 136 
kg, praf şmirghel 55 kg. sfoară de 
legat nupă model 3 kg. cânepă 955 
kg. alcohol cu aldeidă 2425 kg al- 
cohnl cu şelac 1520 kg. gaz ordinar 
7500 kg. petroi ,,Wachington“ denat 
cu sudan 80 kg. sare ordinară bul­
gari 10 kg. frânghie 80 kg. sticlă 
veche 5 kg talpă 50 metri curea 
răsucită.

Pentrn ziua de 12 Iulie 1911*
20 buc. borcane de sticlă 3 buc. 

oale pentru spălat capse 1 buc. oale 
de basait găurită 10 blureţi pentru 
maşini mari 20 buc. biureţi pentru 
maţini mici 6 tinichele de uns 600 
buc. mânere de pilă 1 cană de por­
celan gradată 2 ligbeane de pământ 
2 pulverisator lister 30 capsulé de 
porcelan 30 buc. pietri misisipi 2 
buc. site de mătase 3 buc. site de 
păr 1 buc. sită de metal 4000 buc. 
periuşe de vernizat 274 penzule di­
ferite 8 buc. pensule late pentru 
fulminât 37 buc. pensule late model 
14 buc. pensule de păr de cămilă 
mari 6 buc. pensule de păr de bi­
ber 16400 ace ordinare 80 buc ace 
pentru maşina de cusut- 7 buă. su­
veici pentru maşina de cusut 14 b. 
sponuri pentru maşinele de cusut 
11 mt. cubi pământ galbin 7 mt 
cubi nisip alb 218 buc. pensule de 
păr de cămilă diferite mărimi,

Pentru ziua de 14 Iulie 1911,
10000 buc. cărămidă refractară 

6000 kg. pământ refractar 6000 b. 
dale de bazalt.

Pentru ziua de 16 Iulie 1911.
14000 buc. cărbuni electrici du­

pă model 14000 buc. cărbuni elec­
trici după model 400 buc. cărbuni 
electrici după model 400 buc. căr­
buni electrici după model 8000 buc. 
cărbuni electrici după model 4000 
buc. cărbuni electrici după model.

Directorul Pirotechniei :

colonel Hepites
Şeful secţiei 6-a

locotenent D im itriu
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Ocazie foarte rară!
După o catastrofă elementară, fa­
brica mi-a încredinţat vânzarea di­
rectă a măriei salvate, mai multe 

mii de

Plapowe de flanel-Tiger
care are pete de apă mici, abia ob­

servate.
Plapomele sunt potrivite pentru ori 
şi care gospodărie, călduroase şi du 
rabiie, circa 190 cm. lungime, şi 135 
cm. lăţime. Trimiterea se face cu 
rambursa şi anume: 4 bucăţi plapo- 

pome Tiger cu 8 cor. 50 b. 
Fiecare cetitor acestui inserat să facă 
comanda cu încredere. Pot constata 
cu conştiinţa liniştită că fiecare va 

fi mulţumit cu trimiterea.

Otto Belreia.
k. k. Finarzwacli-Oberaufselier i. R. 
Fabriks-Deckenlager N. 4 — 5 Nackod 

H76 î - s  (Bdkifien).

Fiidfich Belief.
Strungar de lux, M agazin  cu articole  

de galanterie,
Braşov strada Vămii Nr. 31.
recomandă depositul său bogat asor­
tat cu umbrele, corturi, articole de 
lux, tot Boiul de instrumente musicale, 
gramophone, plache cele mai nouă 
lampe de buzunar. Asortiment bogat 
de gentuliţe moderne de mână pentru 
dame. i826 1—sa

„ECONOMUL“,
Mtut de eredit şi eeoioiii, societate pe actinii.

Centrală în Cluj (casa proprie) Strada ^esselănyi- 
Miklds 26. Filiale în Gherla, Ludo§ul de Mureş 

şi Aiud.

Întemeiat la  anul 1890.

Are Capital social în 4000 acţiun
K. 400.000 

„ Fonduri dereserva „ 290.000
„ Fonduri culturale şi

de binefacere „ 15.000
„ Depuneri spre fruc­

tificare peste . „ 2 000.000
Primeşte depuneri spre fructifi­

care dela privaţi cu 472%  şi cu 5%  
iar la sume peste 10.000 cor. şi dela 
corporaţittni culturale sau filantropice 
cu condiţiuni escepţional favorabile.

Esconteaza cambii cu cel puţin 
două subscrieri.

Dă împrumuturi pe cambii cu 
acoperire hipotecară cu 7% Şi 8 % ’ 
Acoardă împrumuturi hipotecare cu 
amortizare pe 10, 20 şi 30 ani cu

Acoardă împrumuturi de Cont 
curent cu acoperire de hârtii de va 
joare notate la bursă cu 6% 7%*

„Economul“ ajută, ca să se în­
fiinţeze în comnne bănci săteşti; de 
acelea s’au făcut la Gilău, Feneş, 
Sălciua, Tic, Berind, Măcicaşui Ung., 
Gădălin, Ugruţ, Ciachi-Gârbău şi 
Cătina.

„Economul“ mijloceşte cele mai 
eftine asigurări pe viaţă şi contra 
focului.

A V I Z !
Subsemnatul, am onoare a face cunoscut Onoratului public 

din loc şi dela sate, cumcă după mai mulţi ani de praxă lucrez 
tot felul de zugrăviri încpând dela cele mai simple până la 
cele mai fine după Modelele cele mai nouă. Kog pe
Onoratul public din loc şi dela sate să bine voiascâ a mă spri­
jini In branşa aceasta, asigurându i ÎDainte că-i voi mu’ţami cu 
lucrul meu cât se poate de bine, avizându-mă numai prin o 
carte poştală, semnez cu decsebută stimă

loan Preda z - U L g ' r a . T T .

Braşov, Strada
Valea Tei Nr. 14.

Antreprise  de pompe funebre
IE -  T u t s e k .

B ra ş o v , S trad a  P o r ţ ii  V r . 3. 
vis-à-vis de Băcănia Stéua Roşie.

Recomandă Onor. public la casurï de môrte, aş ecjă mântui 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tôte obiectele, 
atât sortele mai de rând, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă ­
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Commune şi d e p o u  d e  s f e r t u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Vîena.

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e m n ,  de 
m e t a l  şi imltaţiun! de metal şi de l e m n  de ş t e j a r u »

Depou de CUHUI1Ï pentru monumente şi plântici cu preţunie 
cele m&i moderate.

Representanţă de monumente 
proprii CU 2 Şi CU 4 cai, precum şi 
pentru c o p i i ;  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecuta 
asupră-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  i n  s t r e i n ă t a t e .

La caşuri de morte a se adresa la
Telefon interurb. 405. E. T u t s e k .

de
un

marmură, care funebre 
c a r  f u n e b r u  vénet,

p r o m p t  ş i  i e f t i n , 1 a u

„G AZETA TR A N S ILV A N IE I“ cu numărul ă 10 
flleri, se vinde Ia tutungeria d-lui Dumitru Pop, zaraf str. 
Hirscher Nr. 4 şi la Eremias Nepoţii.

Am onoare a aduce la cunoştinţa Prea On. Public, că am des­
chis în Braşovf Strada gării 58, în apropierea imediată a 
gării centrale,

un depozit de petrii monumentale,
asortat din abundanţă în modul cel mai modern.

In depositul nostru se află monumente pregătite din marmoră 
albă de Caransebeş şi Carara, din granit negru de Laborador şi de 
diferite soiuri de trachit şi granit din patrie.

Primim şi îndeplinim comande de orice fel de petrii monumen­
tale. La comandă furnizăm platce de marmoră şi piatră de orice 
natură şi coloare, precum şi mese de biliard.

Întreprindem transformări, prelucrări şi transportări de pietrii 
monumentale atât în oraş, cât şi în provincie.

întreprindem în mic şi mare orice fel de lucru de sculptură 
şi tăiere în piatră din orice fel de piatră din patrie, din marmoră, 
şi ori unde şi In provincie.

Faptul că dispunem de o baie de piatră, ce este în exploatare 
de peste 100 de ani şi că partea cea mai mare a monumentelor o 
pregătim aici, —  ne face capabili de a rezista la orice fel de con­
curenţă.

După premiterea acestora, şi fiindcă avem intenţia de a împlini 
comandele în modul cel mai prompt şi ieftin, —  ne luăm voia a 
ruga On. Public, ca îu văditul său interes material să binevoiască 
a face ia noi comandele, căci în schimb şi noi ne vom nizui a sa­
tisface On. Public în modul cel mai ieftin şi prompt.

Ou deosebită stimă

Fraţii Francisc şi Caroi Herzum.

? De unde ?
să ne procurăm hainele pentru vară

Numai la

G E O R G E  S Z O C S .
croitor român, în magazinul de croitorie modernă dt 

bărbaţi daţi comandele

(în Braşov Str. Miliail Weisz Nr. 10
(în casele proprii)

dacă doriţi a vă îmbrăca elegant şi ieftin
La mine în prăvălie se găsesc stofele cele iţ 
bune de lână englezească şi fabricate în ţar4/ 
cea mai mare parte din acestea pot vinde 
preţul original. — Pentru croială bună garanta

Binevoiţi a da o comandă de probă la mine, 
tolosindu-va de toate avantagiile sus zise. Vvăiân 
du-vă cu plăcere rămân cu stimă

G E O R G E  8 Z 0 C 8 ,
1440.1—10. croitorde modă bărbătească şi militar i

xXXXXSDCXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX®
X
X Institut de asigurare ardelean

„T R A N S S  Y L  V A N A “ ,
Strada Cisnădiei 5. S I B I U ' .  (edificiile proprii-) 
Agentura principală In Braşov: H. HERHAN, Strada Porţii Nr- 51

recomandă

A s ig u r ă r i  împotr iva  focului
pentru edificiiy recolte, maşini; mobile etc. pe lângă 
premii recunoscute de cele mai eftine, şi în cele mai favora­
bile condiţii, cum şi

A s ig u r ă r i  asupra  v ie ţ i i
(pentru învăţătoii şi preoţi români gr.-or. şi gr.-cat. dela aşe- 
zăminteîe confesionale cu avantagii deosebite), pe CâZlll morţii 
şi cu termin fix. cu platire simplă sau dutlă a capitalului; 
asigurări de Zestre (copii), pentru serviciul militar, asigurări
de penzmni. asigurări cu participare la câştig şi asigurări pe 
suese de înmormântare. mai departe asigurări contra infrac* J 
tiei (furt prin spargere), asigurări contra spargerii de Sticlă (la 
galantare), as gurăn de accidente (nenorociri corporale), asigu­
rări de garanţii şi asigurări contra pagubelor la apaducte

\
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X
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X Sumele plătite pentru pagube de foc pănă la finea an. 1910 K. 5.003,540*78

Capitaie asigurate pe viaţă ach itate ........................... . K. 4.834 80112
Starea asigurărilor de foc cu sfârşitul anului 1910 . . K. 119.839,992 -

Starea asigurărilor de viaţă cu sfârşitul anului 1910 . K. 11.020,226 -
Fonduri de întemeiare şi de rezervă . . . . . . . . K. 2.428,317 -
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ProspectA în combinatele cele mai variate se trimit şi so dau gratuit 
orice informaţii în ornu Le Direcţiunei. strada Cisnădiei Nr. 5 la 
agentura prirci^ali Braşov. S rada Porţii 51. f i l atoare agenturile.

Persoane versate in Ac .is ţii, caii au leg .turi bune, se primesc in serviciul institutului
în condiţii favorabile

T IP A R U L  TIPO G RAFIE I A . MUREŞIANU, BRAŞOV.


